

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## SERBIA Y MONTENEGRO NO PIDEN LA PAZ ALEMANIA, FINLANDIA Y LOS PAISES ESCANDINAVOS INQUIETUDES

Debe haber causado indignación en Bulgaria el hecho de que la Dobruja haya sido cedida por Rumania, no a los búlgaros, sino a la Cuádruple. Alemania y Austria, pues, considerarán, según los términos de dicha cesión—términos que ellas fijaron—propiedad de ambas la citada provincia marítima. No era esto lo que pedía y esperaba Bulgaria.

En el mismo Tratado de paz hay otra cláusula igualmente muy sospechosa. Rumania se compromete a permitir el paso por la Moldavia de las tropas austroalemanas que vayan a Odessa. ¿Para qué van a ir al gran puerto ucraniano las divisiones centro-europeas? No será para imponer el orden, porque los bolcheviques han desaparecido de Ucrania apenas Linsingen avanzó sobre Lutsk y Rowno. Y si no es para eso, ¿para qué van a Odessa los austroalemanos por el camino más corto?

Cada día nos trae una prueba de que el imperialismo alemán, embriagado por sus éxitos orientales (éxitos debidos, más que a las armas, a la disociación del organismo ruso, disociación consecuencia de las fiebres revolucionarias atísimas que éste viene padeciendo desde marzo del año pasado), no quiere atenerse ni siquiera a los pactos de Brest-Litovsk. Cuatro días después de aceptadas por los delegados del maximalismo las leoninas condiciones centro-europeas, seguían adelantándose, no ya por la Estonia y la Livonia, sino también por la Ingria, las tropas de Guillermo II. Y esas tropas han llegado tan cerca de Petrogrado, que podrían entrar en esta capital con sólo tres ó cuatro días de marcha.

Naturalmente, tan extraordinaria explosión de apetitos imperialistas, fortifica en todos los países aliados la resolución firmísima de seguir la guerra a todo trance. Hasta los más pacifistas convienen en que sólo puede hablar el cañón...

Y el cañón habla... Bien es cierto que no ha comenzado aún la anunciada ofensiva alemana contra Occidente, pero los bombardeos son continuos, y algunas veces adquieren caracteres de violencia inaudita.

Después de la tentativa de Reims, los germanos han hecho otra análoga en la Flandes francesa contra los portugueses. Y, por último, lanzaron contingentes escogidos de asalto sobre dos sectores ingleses del Norte de Ipres. Lo mismo que en Reims, estos combates no sirvieron de nada. Los aliados mantuvieron intacta su línea tras leves y brevísimas fluctuaciones.

¿Que tales ataques fueron sólo reconocimientos? No. Sin duda fueron algo más. Hay que considerarlos como fintas...

Los aviadores alemanes han ido nuevamente a Londres y a París y han arrojado bombas sobre dichas capitales y han matado ó herido a unas docenas de hombres, mujeres y niños.

Alemania se habrá estremecido de júbilo al tener noticia de esas inmolaciones. Sus periódicos, según costumbre, habrán llenado páginas enteras con los relatos de tan extraordinarias heroicidades.

¿Mas de qué sirven los bombardeos de ciudades abiertas? No aterran, no adelantan la hora de la paz. Los pueblos sienten redoblada su cólera, y piden venganza y exterminaciones. Al ver las casas destruidas y los niños destrozados en sus cunas por los explosivos que arrojó el adversario, se fortifican en su resolución de continuar peleando.

Anteayer, la Cámara francesa dió a Clemenceau, el hombre que encarna en la vecina República el principio inquebrantable de la guerra a muerte, cuatrocientos votos de mayoría... Pueden los alemanes seguir enviando sus «gothas» sobre Londres y París...

### COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 10.—Comunicado del medio día.—Hemos rechazado golpes de mano enemigos al Sur de Betheny, en la orilla derecha del Mosa y en los Vosgos. El adversario ha sufrido pérdidas y dejado prisioneros en nuestro poder. Nuestros destacamentos entraron en las líneas enemigas al Este de Auberive y en la región de Badonvillers. Efectuaron muchas destrucciones y capturaron prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente. **Inglaterra.**—Londres, 10.—Comunicado de la tarde.—Los ingleses efectuaron con éxito cinco golpes de mano al Noroeste de San Quintín y al Sudeste de Cambrai. El enemigo

tuvo cierto número de muertos y dejó prisioneros en manos de los ingleses. Actividad de la artillería alemana en el sector de Armentieres y al Este de Wyschaete y en el camino de Menin. (T. S. H.)

**Italia.**—Coltano, 10.—Desde el Stelvio hasta el Brenta, los moderados de artillería y notable actividad de los destacamentos exploradores. En la región del monte Cividale fueron rechazadas fuerzas enemigas, y en el monte Tonale fueron dispersados obreros del adversario. En el valle de Posina nuestras fuerzas exploradoras llegaron a las líneas enemigas, produciendo alarma, y en nuestros puestos avanzados nuestro fuego obligó a las patrullas enemigas a retirarse prontamente. Desde el Brenta hasta el mar, acciones intermitentes y no muy intensas. (T. S. H.)

**Alemania.**—Koenigsweusterhausen, 10.—Frente occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht.—Continuaron los avances exploradores ingleses. Avanzaron al Sur de Mouchy fuertes contingentes. Al rechazarlos hicimos prisioneros a algunos de ellos. Al anochecer se desarrolló diferentes veces fuego de artillería, que cesó. Grupo del Príncipe heredero alemán.—Al Norte de Reims, tropas de asalto penetraron en las trincheras enemigas, volviendo con prisioneros. A ambos lados de Ornes se registró mayor actividad entre los combatientes. Grupo del duque Albrecht.—Al Noroeste y al Oeste de Blamont, los franceses desarrollaron al anochecer gran actividad. Después de una preparación de artillería que duró varias horas, fuertes contingentes enemigos atacaron por la tarde entre Auberviller y Badonviller, logrando penetrar parcialmente en nuestras trincheras de primera línea. El enemigo, cediendo a nuestros contraataques, tuvo que retirarse a sus posiciones iniciales. Tropas de asalto de Wuertemberg, tropas de la reserva de Nassau y lanzallamas, se apoderaron, a raíz de un avance en las posiciones francesas, al Sudoeste de Markkirch, de un oficial y de 36 hombres. En los dos últimos días derribamos 28 aparatos aviadores enemigos, y un globo cautivo. La escuadrilla aviadora Boelcke derribó a su contrario número 200. Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

**Austria.**—Viena, 10.—No se registró ningún acontecimiento digno de mención. (T. S. H.)

### EN LA CAMARA FRANCESA

**Un voto de confianza al Gobierno.**—París, 9.—Contestando a la interpelación de los socialistas sobre la política interior del Gobierno, el Presidente del Consejo, M. Clemenceau, ha pronunciado un brillante discurso. Comenzó diciendo que todos los sacrificios son pequeños para asegurar el triunfo de Francia. No tengo otra aspiración que la de salvar a mi país, conservando la integridad del espíritu francés. Cantó luego un himno a los soldados franceses, que están dispuestos a repeler los esfuerzos del enemigo. Clemenceau dice que no es enemigo de la clase obrera. Se habla de que la paz es precisa, yo la deseo, y él pensar otra cosa es insensato; pero no es hablando de paz como destruimos el militarismo prusiano. Guerrear, guerrear, es mi fórmula política interior y exterior. Rumania, infortunadamente, ha tenido que capitular; yo sigo guerrear y seguiré hasta el último momento, que será el nuestro. Clemenceau hace luego un resumen de su discurso, y abandona la tribuna en medio de entusiastas aplausos. A continuación se lee un orden del día del general Pétrot, que dice: «La Cámara confía en el Gobierno y aprueba sus declaraciones, rechazando toda enmienda.» Puesta a votación, es aprobada por 400 votos contra 74, en medio de un delirante entusiasmo. Es la mayoría más nutrida obtenida por Clemenceau desde que formó Gabinete. (Agencia Radio.)

### EN LOS BALKANES

**Declaraciones del Presidente del Consejo de Montenegro.**—París, 9.—Habiendo circulado falsos rumores sobre las intenciones de Montenegro después de la paz rumana, el señor Popowitch, Presidente del Consejo de ministros y ministro de Negocios Extranjeros de Montenegro, ha hecho las declaraciones siguientes: «Conozco el origen de estos rumores. Procedentes de Leipzig, se han extendido por Suiza y por Holanda. Se trata pura y simplemente de una maniobra de los Imperios centrales, que fuertes por la ocupación militar de los dos países eslavos de los Balcanes, Serbia y Montenegro, quisieran poder obtener un acto oficial. Conviene recordarles, por si lo ignoran, que no existen en el país ocupado ni Gobierno serbio, ni Gobierno montenegrino. Estas dos Potencias están representadas fuera de su territorio por Gobiernos irreductiblemente fieles a la causa de los aliados. Ellos solos son los únicos que tienen representación para concertar la paz ó para tomar cualquier decisión concierne a sus países. La Entente conoce nuestra opinión sobre este punto. Sin embargo, no podemos por menos de desmentir las informaciones calumniosas

que circulan y que la Prensa alemana acreditada con tanta complacencia. Nosotros no firmaremos nunca una paz separada. Preferimos las tristezas del destierro al horror del despotismo enemigo. Además, todo acuerdo concertado al presente con Austria y Alemania caería de todo valor por ser contrario a los deseos de nuestras poblaciones y a la voluntad de sus Gobiernos. Si la desgraciada Rumania ha tenido que ceder por tener el cuchillo al cuello, todos creemos que sus directores tienen gran confianza en el porvenir y en que se reparará un acto vergonzoso de violencia, gracias a una victoria común.» (T. S. H.)

### LOS ITALIANOS

**El Papa y los católicos italianos.**—Roma, 10.—Los periódicos alemanes han publicado reiteradamente que el Pontífice había dirigido una invocación a los obispos bávaros, sobre supuestas hostilidades del pueblo italiano. No es cierto que el Papa haya enviado semejante pastoral, pues no ha sido publicada en Italia, siendo así nuevas fantasías de la Prensa enemiga. El estado de guerra ha confirmado que el papado disfruta de completa autoridad y de absoluto prestigio garantizado por el respeto católico de todo el pueblo, que lo es en su mayoría, y por la ley de garantías aplicada por el Estado en toda su extensión. Los católicos italianos reconocen lealmente, y está corroborado por la representación del grupo parlamentario católico en el Gobierno, dondó es ministro de Hacienda el Sr. Meda, y subsecretario Sr. Indri, ambos diputados católicos. Hacemos notario para poner de relieve la fantasía de la propaganda adversaria. (Agencia Radio.)

**Canje de prisioneros inválidos.**—Roma, 10. Para el día 11 está anunciada la llegada de un nuevo convoy conduciendo a 500 prisioneros italianos, inválidos de guerra, procedentes de Austria, y que, en virtud del canje acordado, vuelven a su patria después del cautiverio sufrido en un país enemigo. Preparárase un entusiasta recibimiento, en el que aparecerán unidos todos los italianos en esta hora suprema de la Historia. (Agencia Radio.)

**Confiscación de bienes de los desertores.**—Roma, 10.—Se anuncia la publicación próxima de un decreto de confiscación de los bienes de los desertores, bienes que serán repartidos entre los ministerios de Guerra y Marina. (Agencia Radio.)

**La cuestión del contrabando.**—Roma, 10.—Continúan las operaciones sobre el asunto del contrabando. En Milán, Génova, Cornegliano, Como y Liguria se han hecho numerosos registros. (Agencia Radio.)

### LA CUESTION DE LAS ISLAS ALAND

**Se piensa pedir a Noruega cesión de territorios.**—Estocolmo, 10.—En los círculos gubernamentales finlandeses se piensa con insistencia en pedir a Noruega la cesión de la cuenca inferior de Paatsjoki hasta el Océano Glacial. El plan de expansión finlandesa apoyado por Alemania, inquieta vivamente a la opinión noruega. (Agencia Radio.)

**Los alemanes en Finlandia.**—Copenhague, 10.—Dicen de Aland que 2.000 alemanes abandonaron las islas el jueves por la mañana y marcharon a través de los hielos a Finlandia. De este modo fueron transportadas a esta nación grandes cantidades de municiones y artillería. El *Aftonbladet* recibe la noticia de que se han entablado luchas en Aland, y los alemanes derrotaron a la Guardia Roja. (Agencia Radio.)

**Desembarco de tropas alemanas.**—Estocolmo, 10.—Los periódicos *Nya Dagligt* y *Allehand* anuncian que el desembarco de tropas alemanas en las islas Aland continúa realizándose con rapidez, y que ya han desembarcado considerables fuerzas. (Agencia Radio.)

### LA PAZ SEPARADA

**La ocupación de Petrogrado.**—Londres, 10.—Dice el *Times* que los alemanes han declarado necesaria la ocupación de Petrogrado para asegurar la paz. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

**Explicaciones dadas por Painlevé.**—París, 10.—En la sesión celebrada anteayer en la Cámara para discutir la interpelación de los socialistas sobre la política interior del Gobierno, Painlevé hizo una larga exposición del papel que había desempeñado en este asunto, reconociendo que se habían cometido faltas en ciertos servicios, y asumiendo la responsabilidad de todo lo ocurrido. (Agencia Radio.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

**Aprobación del presupuesto cuatrimestral.**—Zurich, 10.—Comunican de Viena que la Cámara de Diputados ha votado el presupuesto provisional para cuatro meses. Faltan detalles de la sesión, y únicamente se sabe que Seidler dirigió a todos los partidos un llamamiento urgente, prometiendo reformas constitucionales que acordaran una amplia autonomía a las poblaciones del interior de la Monarquía, respetando los actuales límites de las provincias. La primera cláusula del presupuesto, que comprende los créditos normales, fué aprobada por 240 votos contra 127. Los alemanes, ucranianos y socialistas votaron en favor; los eslavos del Sur y los tchecos, en contra; los poloneses se abstuvieron. La segunda cláusula, relativa a los créditos

de la guerra, fué aprobada por 203 votos contra 161. Los socialistas alemanes y los polacos votaron en contra. El triunfo de Seidler se debe a la abstención de los poloneses. Antes de la votación, Babrobeski leyó una declaración en nombre del Club polonés, declarando que su partido se abstendría ante la seguridad de que la política de Francisco José respecto a los poloneses sería en seguida puesta en vigor. A pesar de todo, ocho socialistas poloneses, por boca de Daccinski, declararon que se daban de baja en el Club polonés. Los nacionales demócratas, que tienen por jefe a Glombinsky, declararon que esperaban la decisión del partido para ver si continuaban perteneciendo al Club. (Agencia Radio.)

**Una brigada polaca ha desertado.**—Londres, 10.—El Almirantazgo ha recibido un radiograma del Gobierno de Washington, comunicando que una brigada polaca, descontenta con el Tratado de paz ucraniano, en lo que se refiere a Polonia, ha desertado en masa del servicio austriaco, y se encuentra actualmente merodeando al Norte de Besarabia. (Agencia Radio.)

**Inquietud por los alemanes que están en Siberia.**—Basilea, 10.—En Alemania existe gran inquietud por los prisioneros alemanes internados en la Siberia oriental, cuyo número asciende a 100.000, entre los que se cuentan 4.000 oficiales. Témesse que caigan todos ellos en poder de los japoneses. (Agencia Radio.)

### LOS RUSOS

**Otro Gobierno ruso.**—Poldhu, 10.—Un periódico bolchevista dice que el príncipe Lyoff, ex Presidente del Consejo de ministros de la Rusia revolucionaria, ha constituido en el Extremo Oriente un nuevo Gobierno ruso que temporalmente tiene su Cuartel general en Pekín, y que espera el desembarco de tropas japonesas en Wladivostok, con objeto de entrar con ellas en territorio siberiano. Se dice que los Soviets en Wladivostok movilizan fuerzas para resistir a los japoneses. El Gobierno bolchevista se traslada de Petrogrado a Moscú. (T. S. H.)

**Otro diplomático ruso que protesta.**—Roma, 10.—El ministro de Rusia en Roma, cerca de la Santa Sede, comunica oficialmente que no reconoce autoridad alguna a los individuos que, merced a los acontecimientos que nadie ignora, han conseguido aprovecharse de la confusión rusa para apoderarse momentáneamente del Poder; asumiendo las responsabilidades del Gobierno en Petrogrado, sin título alguno que justifique semejante detentación. Por eso es de considerar aulo cuanto ha sucedido, y como no realizados todos sus actos de Gobierno, así como el llamado Tratado de paz firmado en Brest-Litovsk, sin el asentimiento de la nación rusa. Estas declaraciones demuestran cómo aun quedan elementos sanos, con los que podrá en su día reconstituirse la unidad moral de Rusia, marchando de acuerdo con los aliados en la paz futura contra sus enemigos naturales. (Agencia Radio.)

**Los estonios deportados.**—Londres, 10.—El Almirantazgo interceptó el siguiente radiograma de Petrogrado: «Ayer se dieron órdenes, por mediación de Yamburg, para que volvieran a sus hogares los barones Etonius y sus familias, que habían sido deportados a Rusia Oriental por traición. Sólo ha llegado un centenar, a causa de las dificultades creadas por la desmovilización en el ejército. (Agencia Radio.)

### LOS ESTADOS UNIDOS

**Elección de cuatro demócratas.**—Nueva York, 10.—Las elecciones para el Congreso que se celebraron el martes en Nueva York significan una victoria para Wilson, ya que por una mayoría abrumadora salieron elegidos cuatro demócratas. La proporción de electores es de un 33 por 100 en hombres y un 19 por 100 en mujeres. (Agencia Radio.)

**Incautación de las propiedades del enemigo.**—Washington, 10.—El Comité de apropiaciones ha informado favorablemente respecto a las medidas que se deben tomar para la venta de los bienes de los enemigos. El importe de la venta se depositará en el Tesoro de los Estados Unidos hasta después de la guerra, y su propiedad será entonces decidida por el Tratado de paz. Las disposiciones adoptadas son similares a las que tomó Alemania respecto a la propiedad de los americanos en Alemania. El importe de la propiedad que se ha incautado a los enemigos hasta el día 28 de febrero asciende a la suma de 30.345.508 libras esterlinas. (Agencia Radio.)

**Elecciones legislativas.**—Nueva York, 10.—Han sido elegidos en las elecciones legislativas de Nueva York verificadas el día 7 de marzo en los barrios más populosos, cuatro demócratas. La característica más interesante de estas elecciones es el reducido número de votos obtenidos por los socialistas. Han tenido 7.813 votos contra 78.192. (Agencia Radio.)

**Los transportes.**—Washington, 10.—Las dificultades para el transporte por ferrocarril están actualmente resueltas. Los funcionarios del servicio de Alimentación consagran toda su atención a resolver el problema del flete. A causa de la falta de tonelaje, las expediciones de granos a los aliados han sido en el mes de febrero inferiores a las previstas que se habían hecho. Los astilleros marítimos realizarán en agosto su plena producción, que recompensará las destrucciones de la guerra submarina. Progesa notablemente la construcción de destructores. Los nuevos procedimientos contra los submarinos se afirma que son eficaces. Durante los últimos ocho meses, las expediciones de cereales han excedido en 18 millones de toneladas a las de tiempo normal. (Agencia Radio.)

**Quinientos millones para los que trabajan en industrias de guerra.**—Washington, 10.—La ley de la incorporación a la Hacienda de la guerra de 500 millones de dólares, destinados a suministrar fondos a las personas de los establecimientos y sociedades que trabajan en las necesidades urgentes de la guerra, ha sido votada en el Senado por 74 votos contra tres. (Agencia Radio.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Combate naval.**—Copenhague, 10.—En la isla Aland han desembarcado 2.000 alemanes. Cerca de la isla de Ekeros han anclado los navios de guerra *Westphalen* y *Rehinlan*, y ocho transportes de vapor. Los alemanes han construido en esta isla amplios barracones, sobre los que han izado la bandera alemana. Ayer por la tarde se libró un combate naval al Sur de Aland, en el que fueron hundidos dos transportes después de breve combate. No se conocen más detalles. (Agencia Radio.)

### LA GUERRA AEREA

**La aviación inglesa.**—Londres, 10.—Comunica el Almirantazgo que ayer efectuamos una incursión naval sobre Villet, en el ferrocarril de Saint Pierre Capelle. Hicimos blanco en tres cobertizos, que se incendiaron. Lanzamos gran cantidad de bombas. Al regreso, nuestros aparatos fueron atacados por los del enemigo y derribamos uno de sus aviones, que cayó envuelto en llamas. Todas nuestras máquinas regresaron sin novedad. (Agencia Radio.)

**Detalles del raid sobre París.**—París, 10. El número total de las víctimas de la incursión aérea es de nueve muertos y 39 heridos. El número de lugares alcanzados por las bombas, tanto en París como en la periferia, es mucho menos numeroso que en la incursión precedente. Un importante número de aparatos enemigos fué rechazado por las defensas antiaéreas antes de haber podido entrar en París; en algunos terrenos deshabitados de los alrededores arrojaron los alemanes cierta cantidad de bombas. Sesenta y un aviones de la defensa del campo atrincherado ascendieron para emprender la lucha con el enemigo y unos 40 aviones, por lo menos, no cesaron de volar por encima de París.

Las víctimas y los daños ocasionados no están en proporción con la importancia del ataque, a causa, no solamente de los medios de protección puestos en práctica, sino también de la sangre fría de la población, que ejecutó las consignas de protección, cuya eficacia ha sido suficientemente demostrada. Esta mañana se descubrió un gotha en el bosque de Compiègne, el cual fué derribado a su regreso de la incursión sobre París; el aparato quedó completamente destruido, y cuatro pasajeros carbonizados. El ataque ha sido hecho por fuerzas considerables. De 10 a 12 escuadrillas de aviones de bombardeo se sucedían por los valles del Oise y Marne, por la línea del ferrocarril Creil-París. (Agencia Radio.)

**Condecorando a Garros.**—París, 10.—Comunican de Nueva York que el Comité del Aero Club americano ha concedido a Garros la medalla de guerra. (Agencia Radio.)

### FUERA DE EUROPA

**La intervención de China.**—Washington, 10.—La Embajada china ha declarado que la China sostendría la política norteamericana que facilitara la intervención del Japón. La actividad de la China se limitaría probablemente a la protección de las costas de la Manchuria. (Agencia Radio.)

**La actitud de China.**—Roma, 10.—El ministro de China en Italia Wan Koenigky, en una entrevista celebrada ayer declaró lo siguiente: «No veo ninguna dificultad en que China coopere a las operaciones proyectadas en el Este de Rusia. Las relaciones de China y del Japón son actualmente muy cordiales, y no se han enfriado por la declaración de unir los esfuerzos de ambas Potencias, hecha en las últimas discusiones. La penetración alemana en las regiones orientales de Asia constituye un peligro mayor para China que para el Japón, porque este último, con la ventaja de los mares que le rodean, está en una posición naval militar mucho más fuerte que China. Hemos adoptado medidas de precaución contra las eventualidades que pudieran sobrevenir. Nuestros intereses se hallan en absoluta armonía con los de las naciones de la Entente. Los lazos que nos unen serán más fuertes con la conclusión de nuevos Tratados, que tendrán por objeto marcar las condiciones para la política de intervención, la cual requiere primeramente una cuidadosa preparación diplomática. (Agencia Radio.)

**La defensa de la frontera china.**—Tientsin, 10.—El Presidente de la República china ha otorgado poderes al ministro de la Guerra para que tome medidas sin consultar al Gabinete, a fin de evitar el retraso inherente a esta consulta en la organización de la defensa de la frontera china. (Agencia Radio.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### La Feria-Muestrario de Valencia

Valencia es un pueblo de grandes arreos. Por vía de ensayo organizo el año anterior la llamada Feria-Muestrario. Como ensayo demostró que era una idea feliz y que se podía llegar, andando el tiempo, á mucho más de lo que, como primer paso, se había hecho.

Perseverando en su laudable propósito, la Unión Gremial de Valencia, contando con el apoyo del Estado, del Ayuntamiento y de la Cámara de Comercio de aquella capital, anuncia para el presente año la segunda Feria-Muestrario industrial y comercial. Se celebrará del 10 al 31 de mayo.

La Unión Gremial expone sus propósitos en estas líneas:

«Cuando la Unión Gremial se dirigió el pasado año á todos los comerciantes é industriales anunciándoles su propósito de establecer en esta ciudad la celebración anual de una gran Feria-Muestrario, aunque bien impuesta esta entidad de sus deberes al intentar, podía transmitir no más que sus anhelos, que, si fundados en profundas convicciones, solamente hablan de infundir halagadoras esperanzas.

Hoy que llamamos nuevamente á todos los elementos productores, lo hacemos ya sin balbuceos y con la firmeza propia de quien puede mostrar tangibles realidades.

Decíamos que si bien los grandes intereses de los pueblos dependen principalmente de su potencialidad económica, y ésta de sus medios productores, que radican esencialmente en el desarrollo de la industria y del comercio, la vida moderna imponía el esfuerzo colectivo, encaminándolo por orientaciones prácticas.

Ya se celebró en Valencia la primera Feria-Muestrario de España, y sus excelentes y prácticos resultados hicieron imposible para siempre toda vacilación.

Aquel esfuerzo colectivo fué realizado, y la brillantez con que tuvo lugar el pasado mercado de muestras asegura el éxito de los sucesivos, en que, aprovechando las enseñanzas de la experiencia, podrá atenderse á su perfeccionamiento progresivo.

Unión Gremial, que no hubiera pretendido organizar la Feria-Muestrario del pasado año sin tener propósito firmísimo de que se estableciera con periodicidad inquebrantable, se impuso el deber de procurar así, y á ello se apresta con afán, teniendo á honor el dedicar á esta obra todo su esfuerzo.

Con tutelar solicitud, como la de quien labora en ejecutar preciada joya que ha de depositar en el tesoro que todos debemos ofrendar á nuestra madre patria, se ocupa afanosamente en procurar para este fin todos los medios que sirvan á consolidar la vida de este mercado de muestras, que, único en España, tiene el mayor desarrollo del intercambio mundial, acelerando el crecimiento de la producción, que es fuente segura de riqueza.

Para esto cuida con tiempo de procurar amplios locales á los concurrentes, y por si los existentes no fueran bastantes, construye elegantes pabellones, que situará en lugares inmediatos y próximos entre sí; ha introducido reformas en la reglamentación que tiendan á proporcionar todo género de facilidades; ha dividido el trabajo de organización en distintas secciones que tienen fines especiales encaminadas al mejor servicio y utilidad de los productores que envían muestras, y está siempre dispuesta á recoger cuantas indicaciones se la dirijan, con el propósito de allanar las dificultades que puedan presentarse.

Del 10 al 31 de mayo tuvo lugar en Valencia la Feria-Muestrario de 1917 y en las mismas fechas y con igual exactitud se inaugurará y clausurará la del presente año.

Muy en breve se publicará un libro-guía que se remitirá á cuantos lo soliciten, en el que encontrarán los productores y comerciantes todos los antecedentes que pueda serles útil conocer.

Como á las clases productoras nos dirigimos, y ellas ya conocen la objetividad de estas ferias, que en otras naciones años ha que se celebran, no hemos de extendernos ahora en proclamar las excelencias y los beneficios extraordinarios que reporta la concurrencia á estos mercados de muestras, cuya celebración sirve á facilitar las transacciones en proporciones no alcanzadas hasta hoy por medio alguno.

Una afirmación nos importa, no obstante, proclamar, y es la siguiente:

La Feria-Muestrario de Valencia no es un negocio de Empresa. La organizativa Unión Gremial, que es una entidad de carácter oficial reconocida por el Estado é integrada por miles de contribuyentes valencianos; y al imponerse la misión de laborar en esta causa, cumple á los fines de su constitución, que la impone el deber de fomentar la producción y defender los intereses industriales y mercantiles.

Sin otra finalidad que la de dedicar todo su esfuerzo al cultivo de tan altas aspiraciones, se honrará siempre poniéndolo al servicio de la producción en general, en cumplimiento de su deber y para mayor gloria de la Patria.»

La empresa de los valencianos es, como se ve, eminentemente patriótica, y por ello merece el apoyo y la simpatía de toda España.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 11 de marzo de 1868.—Dice un periódico de Valencia: «Va á presentarse en Madrid un nuevo fu-

sil de aguja, fabricado en nuestra ciudad, de invención valenciana. Este modelo reúne mayor rapidez que el Chassepot en los disparos, menos peso, puesto que es igual al que usa nuestro ejército, y ofrece la economía de poder transformar con facilidad el antiguo armamento.

Como los demás sistemas adoptados hasta el día, este nuevo fusil se carga por la recámara, por un mecanismo por demás sencillo, empleando cartuchos especiales.

Este modelo ha sido construido según el sistema inventado por el director facultativo de la fábrica de fundición Primitiva Valenciana, D. Valero Cases. (De La Correspondencia de España.)

## CORRIDAS DE TOROS

### En Málaga

Málaga, 10.—Amenaza lluvia, pero predomina el sol. La entrada, floja. Lidianse ocho toros de Medina Garvey para Gaona, Joselito, Paco Madrid y Larita.

Las cuadrillas son ovacionadas en el paseo.

### PRIMERO

«Armajoso», negro, bragado, cornicorto. Gaona torrea por verónicas de frente por detrás, ceñido. Palmas. Hay cuatro varas por una caída. Gaona y Larita hacen buenos quites.

Limeño y Ostioncito ponen cuatro pares buenos.

Gaona, de tabato y oro, trastea aguantando, tarascadas y sufriendo persecuciones del manso, sin lograr sujetarlo; aprovecha un instante y larga un pinchazo y una estocada que acaban con «Armajoso». Palmas.

### SEGUNDO

«Charamuzo», negro, entrepelado, bragado. Madrid veroniquea ceñidísimo. Empieza á llover.

Hay tres varas por una caída y un jaco muerto.

Toledito y David ponen tres pares.

Paco Madrid, de ceniza y oro, trastea, consiguiendo dar algunos pases superiores de pecho. Música. Aprovecha una igualada y pincha bien, dejando una estocada superior. Ovación.

### TERCERO

«Pepón», negro, entrepelado, grande. Gallito veroniquea y oye una ovación. Hay seis varas por un tumbo y muerte de un jaco. Joselito y Paco Madrid alternan en quites.

Cantimplas y Mejías colocan tres pares.

Joselito, de gris y oro, hace, solo, una enorme faena, adornadísimo. Entrando desde largo, deja media caída, y descabella á pulso.

### CUARTO

«Choto», negro, listón, cornalón. Toma tres varas y mata un jaco. (Segue diluviando.) Colre y Blanquito ponen tres pares.

Larita, de verde y negro, trastea valiente y embarullado. Pincha en hueso y deja media caída, entrando las dos veces sin cuadrar.

(El público abandona los tendidos y busca en las alturas un refugio contra la lluvia.)

El piso de la plaza está encharcado.

Los matadores consultan con la presidencia. Los espectadores del sol piden con exigencias la continuación de la lidia.

Al cabo de un cuarto de hora reanidase la corrida con el piso malísimo, y sale el

### QUINTO

«Granadito», negro, que toma cuatro varas por dos tumbo y muerte de un jaco.

La lidia resulta deslucida, reduciéndose al lado de la sombra, que está menos encharcado.

Gaona cuarteja cuatro pares superiormente. Luego hace una gran faena de muleta, valiente, adornándose; entra bien y deja media con coraje. Ovación y oreja.

### SEXTO

«Borrero», negro zaino, grandote. Paco Madrid veroniquea.

Hay cuatro varas, tres caídas y dos jacos muertos.

Madrid y Gallito se alegran en quites. Pinturas y Badila ponen tres buenos pares, apretando.

Paco Madrid, ciñéndose, procura fijar al bicho, ayudado por Gallito. Palmas. Aprovechando una igualada, deja un volapié, rodando el toro. Ovación y oreja.

### SEPTIMO

«Argolito», negro bragado. Toma cuatro varas por tres caídas.

Gallito y Paco Madrid son ovacionados en quites.

Joselito clava un par de frente. Madrid quiebra otro sin cuadrar. Completa el tercer Cuco.

Gallito hace una gran faena, coreada con orejas, y en la que hay pases de todas clases, impecables. Larga un pinchazo, otro. Palmas. Sigue dando sablazos. Pitos. Deja media caída. Pitos. Intenta el descabello á pulso, y el toro se echa. Palmas y pitos.

### OCTAVO

Atiende por «Niño» y es negro lombardo, bragado y chloco.

Larita lo torrea de capa.

El «Niño» toma tres varas, sin causar bajas.

Larita y Gaona son ovacionados en quites. Gallito cuarteja medio par y repite con otro caído.

Gaona coloca un gran par de frente. (Ovación grande.)

Larita está valentísimo con la muleta. Atiza un volapié superior. (Ovación.)

### En Barcelona

### PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 10.—Se celebra la corrida, con Reyes, Amuedo y Salvador García como es-

ta, una estocada atravesada.

### SEGUNDO

Cogida de Amuedo. Amuedo es cogido al dar un pase por bajo. Sufre un varateo en el vientre y heridas leves en la cabeza que le impiden continuar la lidia.

Reyes lo sustituye y trastea desdichado, dando hasta catorce pinchazos y recibe dos avisos. Pitos.

### TERCERO

Salvador García torrea valiente; atiza tres estocadas buenas y oye palmas.

### CUARTO

Cogida de Reyes. Es bravito.

García Reyes da varios pases desde cerca y con lucimiento. Un pinchazo. Media estocada. Al ir á descabellar, el toro se le arranca, le derriba y le da un pistón en el pie izquierdo. Pasa á la enfermería.

Amuedo, que había salido de ella con la cabeza vendada y cojeando, toma los trastos y termina de media estocada y un descabello.

### QUINTO

Amuedo deja un par de las cortas en todo lo alto.

Después muletea artístico y confiado, dando pases de todas las marcas.

Dos pinchazos buenos y termina con una estocada alta.

### SENTO

Manso. Salvador García muletea brevemente y termina la corrida con una estocada, que basta.

### PLAZA MONUMENTAL

Barcelona, 10.—Se lidian novillos de Miura para Valerito, Gavira y Méndez.

### PRIMERO

Manso. Valerito, al lancear, recibe un palotazo.

Valerito trastea confiado, consistiendo con el cuerpo. Un pinchazo. Una estocada superior. Salta el toro al callejón y allí dobla.

### SEGUNDO

Se declara buey.

Gavira, lesionado. Gavira está valiente en los quites. El toro es foguado.

Gavira muletea, sufriendo valiente las tarascadas. Media contraria. Un pinchazo bueno. Media estocada caida. Pasa el diestro á la enfermería. Termina Valerito con media contraria.

De la enfermería dicen que Gavira tiene una herida en el metacarpiano de la mano izquierda, que le impide seguir.

### TERCERO

Resulta bravo. Méndez, después de lucida preparación, coloca tres pares de frente excelentes.

Coge los trastos y muletea cerca, dando pocos pases. Un pinchazo alto. Repite con media, que hace doblar al bicho, sin que tenga que intervenir el puntillero.

### CUARTO

Bravo. Valerito, que hizo quites muy valientes, muletea desde cerca, sufriendo achuchones. Aprovechando, deja un pinchazo. Una corta contraria. Intenta el descabello y el toro se tapa. Un aviso. Más intentos. Otro aviso. Descabella con la puntilla al oír el tercer aviso.

### QUINTO

Como es manso resulta foguado, pidiendo el público que sea retirado.

Valerito se jencuerra con bicho inidiatible. Tras breves pases lo despacha de media estocada contraria.

### SEXTO

También es manso y también es quemado. Méndez muletea con valentía, consiguiendo le al manso con el cuerpo. Intercala varios pases lucidos, entre ellos dos de rodillas y otro de pecho. Entra bien y deja media estocada. Un pinchazo superior. Termina con media alta.

### En Bilbao

Bilbao, 10.—En la plaza de Vista Alegre se lidieron novillos salmantinos.

Chico de Basurto y Arrencianito, bien. El Chato estuvo bien. Cortó una oreja.

### NITROGENO

### 1/2 VATIO

Fábrica Cortes, 397. — BARCELONA.

### CATALUNA

### Fallecimiento.

Barcelona, 10.—Ha fallecido en la cárcel Alfonso Pérez, que en un momento dado fué director responsable de casi todos los periódicos de la izquierda que se publican en Barcelona. Ha fallecido de tisis.

Actualmente pesaban sobre él 49 sumarios.

### El tiempo.

La copiosísima lluvia de ayer ha continuado hasta cerca del amanecer. El firmamento continúa cubierto, pero como á ratos luce el sol, se cree que podrán celebrarse las corridas anunciadas.

### La colonia francesa.

Anoché, en el expreso, llegó el diputado por los Pirineos Orientales, M. Brousse, de cuya detención dimos cuenta.

La causa de la misma, que se efectuó en Port-Bou, fué debida á que la Policía no le dejó continuar porque no llevaba el pasaporte visado por el consúl español en Perpignan.

Las gestiones realizadas por el gobernador anulaban la detención, permitiéndole que siguiera el viaje.

—En el Círculo Francés se celebró la anunciada recepción en honor del embajador. El acto tuvo carácter íntimo. Sólo asistieron los

socios del Círculo y algunas personalidades de Barcelona, entre ellas el diputado electo señor Rahola.

El presidente del Círculo pronunció un discurso de salutación al embajador, expresando su confianza en el triunfo de Francia, y en que pueda Alsacia, donde nació el embajador, ser de nuevo francesa.

El embajador contestó con un discurso elogiando la labor que desarrolla la colonia francesa en Barcelona.

«Las muchas fábricas y talleres—dijo—que funcionan en esta tierra dirigidos por franceses son una prueba palpable de lo importante y valioso que es el concurso que la colonia presta á la provincia de Barcelona.

La guerra que sostiene el país—dijo—impone á todos sus ciudadanos enormes sacrificios.»

Habló del entusiasmo que despierta en Francia la colaboración de los Estados Unidos, y dijo que éstos tienen ya en Francia 500.000 soldados, que serán un millón en el próximo otoño.

Terminó diciendo: «Seguid vosotros trabajando para el triunfo de nuestra querida Francia, y tal vez antes de terminar el corriente año haya logrado ponerse fin á la guerra que sostiene en forma que será siempre honrosa para ella.»

El embajador fué muy aplaudido.

Por la noche celebró la Cámara de Comercio francesa su asamblea magna.

Al entrar el embajador fué recibido con una gran ovación.

Ocupó la presidencia con el consúl de Francia el presidente de la Cámara y el diputado francés Sr. Brousse.

Pronunciaron discursos todos estos señores, cerrando la serie el embajador, quien se limitó á tratar de las cuestiones económicas, aludiendo en diferentes ocasiones á los Tratados comerciales convenidos, recientemente entre Francia y España.

Seguidamente se retiró el embajador, continuando la Asamblea reunida y tratando de los asuntos de la misma.

La autoridad había adoptado muchas precauciones. Los alrededores de la Cámara estaban ocupados por crecido número de policías y guardias de Seguridad.

Esta mañana ha visitado el embajador la Escuela francesa, siendo recibido por los alumnos, que en honor suyo recitaron poesías y entonaron canciones.

Después visitó la Casa de Asistencia francesa, elogiando su disposición.

A las dos se celebra en la Maison Dorée el banquete dispuesto por la Cámara de Comercio.

Terminado éste, irá á visitar las obras del puerto, regresando esta noche en el expreso á Madrid.

### Revista comercial.

El mercado de Barcelona sigue moviéndose dentro de la situación embarazosa creada desde hace tiempo por las anormales circunstancias del mundo.

Uno de los artículos de gran consumo, como el aceite, tiende al alza, agudizándose hasta aumentar los precios de las cotizaciones, debido á la escasez de las clases de Andalucía, cuyos productores se niegan á realizar ventas.

Durante la semana han entrado 58 vagones de Andalucía, quedando 32 en la estación.

De algodones no ha habido arribo alguno. Se han expendido al consumo 8.200 balas, quedando en almacenes 35.000.

Almendras.—El mercado sigue animado y los precios sostenidos, con tendencia al alza.

Azúcares.—Continúan las dificultades para este comercio, resultando el mercado falto de muchas clases.

Tanto de bacalao como de pesca salada, en general, no hay existencias.

Cacaos.—Han llegado 13.000 sacos de Fernando Poo.

Carbón.—La situación anormal del negocio de este artículo continúa en el mismo pésimo estado de hace tiempo, no vislumbrándose remedio al mal. Las existencias son escasas y los precios elevadísimos.

Trigo.—El mercado se anima. Los precios en general son firmes. Durante la semana han llegado 157 vagones de Castilla y el vapor «Valbanera» ha traído 3.300 toneladas de trigo argentino.

### GALICIA

### El autor de un robo.

Coruña, 10.—Ha sido detenido el campesino de la colegiata, acusado como autor del robo de alhajas á las imágenes de la misma.

Navirágio de un bote.—Un marinero ahogado

Pontevedra, 10.—Al regresar de la pesca un bote tripulado por cuatro marineros de La Mouteira, barrio extremo de esta ciudad, una racha de viento volcó la embarcación. Tres de sus tripulantes lograron salvarse, pero el cuarto, llamado Luis Aboal, pereció ahogado. El infeliz deja mujer é hijos. Hoy fué conducido al cementerio.

### Alojamiento preparado.

Están terminadas las obras para acondicionar el alojamiento de la batería de Artillería del regimiento destinado á ésta. La batería

## AVISOS UTILES

### GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «MONTEVIDEO»

saldrá, salvo contingencias, el día 13 del corriente mes de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Nueva York, Cuba y México; y

El vapor «BUENOS AIRES»

io efectuará, también salvo contingencias, del puerto de Barcelona el día 17 del actual, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, en expedición, igualmente ordinaria, para Canarias, Puerto Rico, Habana y demás puertos de la línea de Venezuela-Colombia.

### «Jabón Sanitas»

El mejor del mundo como medicinal y de tocador.

De venta en todas partes.

### CASA DE MODA

en paraguas, abrigos, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 19.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

Usted resistirá los rigores del frío y evitará las molestias de los resfriados y catarros si sabe nutrirse y fortalecer su organismo, y esto lo conseguirá bien si usa la Carne Líquida Valdés García.

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 29, esquina á plaza de Canalejas.

### UNION ELECTRICA MADRILEÑA

Se convoca á la junta general ordinaria de accionistas de esta Sociedad para el día 1.º de abril próximo, á las once de la mañana, en el domicilio social, calle de Sevilla, núm. 1, con el fin de tratar y resolver la orden del día siguiente:

Primero. Memoria, balance y cuenta de ganancias y pérdidas correspondientes al ejercicio de 1917 y su aprobación, si procede.

Segundo. Distribución de beneficios.

Tercero. Reconstitución del Consejo.

Se recuerda á los señores accionistas lo que previenen los artículos 16, 17 y 43 de los estatutos.

Madrid, 10 de marzo de 1918. — V. Ruiz Senén, consejero y director gerente.

### LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

### Novedades de París y Londres

Camisería especial. Guantes, Corbatas

Ropa blanca fina. Blusas, Batas

Casa Ondátegui, Montera, 36.

llegará uno de estos días. Se le prepara un gran recibimiento.

### Un banquete.

En el Casino se ha celebrado un banquete en honor de los diputados D. Vicente y don Raimundo Riestra, al que han asistido muchos amigos de ambos.

### VALENCIA

El proceso de una catástrofe.

Valencia, 10.—Gracias al impulso dado en los últimos días, ha terminado el proceso seguido por la catástrofe del camino del Grao, condenándose á la Compañía del Norte y absolviéndose á los conductores y dependientes de los tranvías eléctricos.

Traslado de un Banco.

Hoy ha comenzado el traslado de las existencias en metálico y billetes del viejo al nuevo edificio del Banco de España.

La benemérita custodiaba los carros donde se transportaba el dinero.

Anuncio de huelga.

Los carpinteros que trabajan para los constructores de arte religioso han pedido la jornada de ocho horas á los patronos y aumento de jornal.

El conflicto de la carne.

El alcalde ha manifestado que tenía buenas impresiones sobre el conflicto de la carne, añadiendo creer que el lunes próximo quedará normalizado el servicio en todos los mataderos.

AMBRINA :: :: :: SABAÑONES :: :: ::  
:: ::

# INFORMACIONES DE MADRID

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 11 de marzo de 1918.

**Santos del día.**— Santos Eulogio, Heracio, Zósimo, Ramiro, Tróximo, Cándido y Gorgonio, mártires; Sofronio, Benito, Ferragorio, Constantino y Pedro, confesores, y Santa Aurea, virgen.

La misa y oficio son de la feria, con rito semidoble y color morado.

**Cultos.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las seis, rosario, novena, que predicará D. José Alba, y reserva.

En el Cristo de la Salud termina la novena a San José; a las diez y media, misa solemne, con sermón, que predicará el Sr. Suárez Faura, y por la tarde, a las cinco y media, el Sr. Estrella.

En la Latina termina también la novena-misión a la Virgen de las Angustias; por la mañana, a las diez y media, misa solemne, con sermón, a cargo del P. Fernández Layos, y por la tarde, a las cinco, corona, novena y reserva.

En Santa Bárbara principia la novena a San José; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; novena, reserva é himno.

En las Bernardas del Sacramento principia también la novena a San José; a las cinco, exposición de S. D. M.; rosario, sermón, que predicará D. Juan Carrillo; novena, reserva y gozos.

En el santuario del Perpetuo Socorro da principio la novena a San José; a las diez, misa cantada, y a las cinco y media, rosario, sermón, por el P. Espirit; novena y reserva.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, a las seis, empezará la novena a San José.

En el santuario del Inmaculado Corazón de María ídem íd., por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media.

En el Cristo de San Ginés, al anochece, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, de Belén en San Juan de Dios, de la Fuencisla en Santiago, de Loudes en San Martín, ó del Amparo en San José.

Adoración nocturna. — Turno: San Juan Bautista.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 11 de marzo de 1868. — «La Liberté trata de falsarios á los redactores del «Pays», que han alterado á sabiendas con una imprudencia y un cinismo sin igual, según dicho diario, los documentos publicados para apoyar la acusación de venalidad de la Prensa francesa, y en cuanto al diputado Herveyguen, añade que los agentes de cambio y los Tribunales de París, que le han perseguido en diversas ocasiones, saben lo que valen su palabra y su firma.

Los representantes de los periódicos acusados por el Pays, apoyándose en documentos certificados por el Sr. De Herveyguen, van á perseguir á este como calumniador y falsario, ante los Tribunales, según anuncian en una carta de esta fecha, en la cual dicen pedirán el jueves, á este efecto, autorización al Cuerpo Colegiativo.

La acusación lanzada por el Pays contra sus colegas, consiste en atribuir móviles interesados á sus campañas, apoyando las ingratitudes de Italia, protegiendo á Juárez contra Francia, y secundando la actitud de Prusia y las tentativas de Garibaldi contra Roma.

«El Pays» publica, para aprobar sus acusaciones, varios documentos procedentes de la testamentaria del señor De la Varenne, agente secreto del Gobierno italiano, á los que ha puesto un prefacio el diputado Herveyguen.

(De La Correspondencia de España.)

## AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

## FOMENTO DE LAS ARTES

### Alonso Pinzón en el desdoblamiento de América

En el salón de actos del Fomento de las Artes ha dado recientemente una interesante y documentada conferencia el capitán de Infantería de Marina D. José Luis Hernández Pinzón, sobre el tema «Participación de Martín Alonso Pinzón en el descubrimiento de América».

El trabajo del Sr. Hernández Pinzón fue elocuente defensa de la intervención que Martín Alonso Pinzón tuvo en la obra de Colón, desafiando la burda patraña de que alzara rebelión en contra suya con la intención de asesinarle.

Con gran lujo de datos históricos interesantes, refirió el conferenciante las vicisitudes de Colón cerca de Juan II de Portugal y de los caballeros principales de Castilla, al buscar su ayuda para la empresa del descubrimiento de América, y puso de relieve la cooperación con dinero y hombres prestada por Martín Alonso Pinzón, el cual preparó convenientemente para la excursión sus caracolas de cuanto han dicho algunos historiadores de tan lustre marino.

Aludió el conferenciante á una película que se ha proyectado recientemente en Madrid, en la que se representan errores verdaderamente monstruosos y contrarios á la verdad histórica, llegando hasta señalar á Martín Alonso Pinzón como un asesino á bordo de la Capatana, siendo así que Pinzón no abandonó su embarcación Pinta, que era la que mandaba.

Hizo notar el conferenciante que mucho an-

tes de que Colón pretendiera descubrir América, ya Martín Alonso Pinzón tenía conocimiento de la situación aproximada de algunas islas indias del mar Océano, merced á un notabilísimo y muy completo mapa que copió en Roma de la Biblioteca del Papa Inocencio VIII.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado.

## Agricultura, Industria y Comercio

### Desquiciamiento.

Desgraciadamente hay casi absoluta unanimidad en reconocer como desquiciada la vida interior de España. Este hecho cierto y evidente tiene por consecuencia natural el descontento de todos, el malestar general en todos los órdenes y en todas las esferas sociales. Exceptuando unos cuantos seres afortunados, poquísimos relativamente, que en este río revuelto han pescado y pescan algún que otro negocio, puede asegurarse que la mayoría de los españoles sufren en silencio una crisis tan aguda que les hace imposible la vida.

Hay que reconocerlo: el problema esencial y principalísimo que hoy perturba la vida de todos está en las dificultades y necesidad de proporcionarse sustento para vivir; hay que hacerse cargo de la situación de cada ciudadano y de cada familia que, sujetos á un sueldo ó jornal X, se entera todos los días con verdadero horror y espanto del encarecimiento de un nuevo artículo de los imprescindibles para la vida. En muchos casos, este ciudadano y su familia pasan hambre; pero hay que procurar disimularlo por ese mal entendido formulismo y vanidad, llamado también educación é hipocresía, en que vivimos; pero claro es que, así como el estómago repleto causa satisfacción, el desfallecido produce toda clase de desesperaciones.

Ahora bien, en la ceguera que causa la necesidad, se ha creído y cree por algunos que si el mal está en que lo que antes costaba dos, hoy vale tres, aumentando en los sueldos ó jornales este tanto por ciento y limitando por medio de las tasas el precio de aquellos artículos, todo quedará normalizado y la vida podrá seguir desenvolviéndose tan tranquilamente; y no es lo más solamente que esto crean algunos, sino que á nuestros sabios gobernantes no se les ocurre otra cosa mejor, y siguiendo estas corrientes intentan, y mejor dicho, se empeñan en poner en práctica estos disparatados medios.

A nuestro humilde juicio, es tan transcendental la consecuencia de este lamentable error que vamos á procurar demostrarlo. Todo es relativo en la vida, como es bien sabido, y es muy probable que lo que hoy nos parece caro, nos pueda mañana parecer barato. Nada hay más inocente en nuestras sociedades que la moneda representada por papellitos con valor convencional; puestos en la desesperación en que se encuentran hoy muchas grandes naciones, se puede emitir todos cuantos se antojen; pero, en cambio, lo que no podemos hacer con esa facilidad, ni menos darles el valor caprichoso que nos parece, es á los productos de la tierra, que siempre han tenido, tienen y tendrán, un valor absoluto y real, representativo de los múltiples trabajos y medios empleados en su producción.

Dada la relación íntima de todos los artículos, la tasa caprichosa de algunos de ellos es una arbitrariedad, mucho más cuando aumentando los gastos habrá que aumentar los tributos, y al aumentar el papel moneda en circulación tendrá que disminuir de valor; la tasa de todos los productos del país y del extranjero aun no la ha discurrido ninguno de nuestros grandes estadistas, y por lo tanto queda ésta reducida á la de unos pocos artículos, de los que en lo sucesivo huirán los productores como de cosa prohibida y castigada, pero siempre quedarán algunos contrabandistas que, aun exponiéndose á los castigos más grandes, proporcionen en secreto estos productos á precios seguramente fabulosos, que comprará el que pueda.

¿Qué haremos entonces? ¿Pedir nuevo aumento de sueldos y de jornales? Pues seguirá aumentando en proporción el valor de aquellos hasta llegar á la locura.

No; éste no es el procedimiento, ni por este camino iremos á ningún fin práctico. El problema difícilísimo en que hoy estamos todos los españoles, y casi podríamos decir el mundo entero, es problema de escasez de productos agrícolas principalmente, é industriales en segundo término, supuesto que la generalidad de las materias primas que ésta necesita las produce la madre tierra. En los campos, por tanto, está el verdadero secreto de lo que á todos nos trae tan disgustados y desquiciados.

Es indudable que la mayor culpa de este desquiciamiento la tienen nuestros gobernantes, presentes y pasados, por no haber nunca concedido ni la importancia que en sí tiene, ni la protección que merece, hasta por egoísmo de todos, los productos agrícolas. ¿Quién duda de que si en España hubiera canales de riego, caminos para las comunicaciones, protección verdadera para proporcionar á los labradores los medios necesarios para la explotación de las tierras, producirían diez veces más de lo que se produce? Y ¿quién duda tampoco que si tal ocurriera, los productos todos se abaratarían, los ingresos del Estado aumentarían, y, finalmente, la riqueza y el bienestar de todos sería inmensamente mayor?

En España todos queremos ser abogados, médicos, militares ó empleados, en una palabra, dependientes del Estado, y todos aspiramos á vivir de los sueldos de éste. ¿De dónde tienen que salir estos sueldos? De los agricultores, de los industriales y de los comerciantes. ¿Cuántos quieren irse al campo á explotar la tierra? Los menos, pues aun los que allí nacen, están deseando emigrar á las grandes poblaciones. Y á cualquiera se le ocurre preguntar: ¿Pues si los que producen son éstos, no solamente los artículos necesari-

rios para vivir, y de los que tan escasos andamos hoy, sino las contribuciones con que poder pagar los sueldos á que aspiramos, por qué no favorecerles, por qué no darles todos los medios posibles para que aumenten la producción, si incluso se puede asegurar que lo que el Estado se gastara en estas mejoras lo cobraría en muy breve plazo numéricamente?

Y no se nos ocurre otra contestación, sino la de que estamos desquiciados.

E. ZEUGIRDOR

## NOTICIAS ÚTILES

Los trigos siguen paralizados, pues ni los compradores quieren pagar á más precio que el de tasa ni los vendedores están dispuestos á vender á este tipo. Veremos si se realiza el despojo anunciado, que mucho lo dudamos, pues de hacerse, en muchos sitios tendrá que ser á viva fuerza, no sólo por la tasa del precio de 40 pesetas para toda España, sino por la tasa de la cantidad que se asigna á cada habitante de los pueblos donde hay existencias, consistente en 350 gramos de trigo, que equivale á unos 260 de harina próximamente. La ración no es para sufrir indigestiones.

Las noticias de Francia acusan una gran disminución en la producción de trigo: de 87 millones de quintales que se recolectó en el

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

### BENEFICIO DE CARMEN COBENA

Español.—Anoche se evidenciaron una vez más las hondas simpatías con que cuenta Carmen Cobena entre nuestro público, que ha seguido con atención su brillante carrera, desde aquellos lejanos días de Ricardo Calvo y de Mario, hasta éstos en que ha venido á gobernar, en compañía de Federico Oliver, el escenario de nuestro primer teatro dramático, manteniendo el puesto conquistado en la primera fila de nuestras actrices por su arte sobrio, patético y natural, exento de alardes y efectismos, siempre justo y entonado.

Los tres actos de *La Mulquerida* y el segundo de *El ladrón*, ofrecieron anoche á sus numerosos admiradores nuevo pretexto para aplaudirla con el correspondiente entusiasmo y llenar de flores y regalos su saloncillo.

Esperemos la próxima temporada, ya que anoche daba el Sr. Oliver por conclusa la de este invierno, confiados en que el inteligente escritor preparará durante el intervafo una campaña más interesante que la finiquitada, que, como única novedad, nos ha deparado el conocimiento del excelentísimo actor señor Montero.

Ya es hora que los empresarios vayan pensando en renovar los carteles y más aún el Sr. Oliver, más obligado que nadie, a fuer de escritor y de gerente de nuestro teatro nacional.

Es triste pensar que los más grandes nombres de la poesía dramática universal, Shakespeare a la cabeza, son letra muerta para todas nuestras empresas (exceptuemos las nobles y reiteradas tentativas del Sr. Martínez Sierra), y que los valores eternos de nuestros clásicos yacen sepultados y olvidados en las páginas de la Rivadeneyra, convertidos en recreo de eruditos muchas cosas que debieran ser esparcimiento y alegría de doctos é indoctos.

J. S.

### GACETILLAS

Princesa.—El éxito clamoroso, entusiasta y unánime obtenido por la comedia *Los cachorros*, del insigne maestro Benavente, en la noche de su estreno, alcanzó en las dos representaciones de anteaer, sábado, proporciones realmente inusitadas en el teatro, repitiéndose con frecuencia las ovaciones, que interrumpieron la representación de varias escenas, y siendo reclamada la presencia del autor en el escenario, desde donde recibió un verdadero homenaje de admiración del público.

Hoy lunes, 13.º del abono de estrenos, sexta representación de *Los cachorros*. El martes se celebrarán dos funciones, una á las seis de la tarde y otra á las diez de la noche, las dos especiales, á precios especiales, poniéndose en escena en ambas la admirable comedia nueva, en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada *Los cachorros*.

Español.—Hoy lunes, en función extraordinaria y última, se celebrará el beneficio del inteligente y veterano contador del teatro Español, D. Eduardo Calvo, que tan legítimas simpatías goza. Se representará el admirado drama de Oliver, *El crimen de todos*, y el divertido entremés *Me gustan todas*.

No es aventurado suponer, dado el programa y el objeto de la función, que se vea el teatro completamente lleno.

Zarzuela.—Hoy lunes por la tarde, gran función vermouthe, representándose el hermoso capricho literario, de los Sres. Serafin y Joaquín Alvarez Quintero, *El amor en solfa*, que tan grandiosa interpretación obtiene, siendo ovacionados todos los números de música de sus autores, Chapi y Serrano. Se reestrenará el cuento militar en un acto y cuatro cuadros, *La alegría del batallón*. Las funciones de tarde, á precios únicamente de doble, han obtenido una gran acogida.

El jueves por la tarde, función extraordinaria, *La canción del olvido*.

Todas las noches, *La canción del olvido*.

Apolo.—Hoy lunes, dos secciones especiales, poniéndose en escena: á las seis y cuarto de la tarde, *El sombrero de Damasco* y fin de fiesta por Sattanella (bailes); á las diez y cuarto de la noche, *El niño judío*, y última presentación de Sattanella, que se despide del público de este teatro, por tener compromisos contraídos anteriormente con otras Empresas.

El martes, á las seis y cuarto, doble, la celebrada ópera en dos actos, del maestro Vives, *Maruxa*; á las diez y media, doble, la zarzuela en dos actos, de gran éxito, *El niño judío*.

año 1913, ha ido bajando hasta quedar reducida á 39 millones en 1917. Hoy se cultivan en la vecina República unos cuatro millones de hectáreas menos que antes de la guerra.

Los demás cereales siguen firmes y en alza. Las cebadas se pagan en muchos sitios á 16 pesetas fanega. Los piensos están sostenidos, pero si el tiempo sigue bueno y los pastos de primavera son abundantes, lo probable es que sufran alguna baja.

Los vinos siguen sin variación. En Francia tropiezan también con grandes dificultades para los transportes y esto les hace sufrir una gran paralización. En Cete se cotizan los de 11 á 12 grados, tintos á 105 y 110 francos hectolitro, y los blancos de igual graduación de 110 á 120.

En España también seguimos sin variación en los precios, pues hoy se puede decir que están sostenidos por su valor en alcohol.

Los alcoholes firmes y con tendencia á subir más de precio.

Los aceites acusan más bien alguna baja, aunque la mayoría de los cosecheros que pueden procuran sostener los precios. En Jaén y Córdoba, que son las provincias más importantes en la producción de aceites, se hacen bastantes cotizaciones á 15 pesetas arroba.

En general, hay muchas existencias y de no autorizarse la exportación, seguramente tenderá que bajar más.

Eslava.—En la presente semana, estreno de *El hijo prodigo*, parábola en tres actos, de Jacinto Grau, obra de fuerte originalidad, de emociónante y simpático asunto, de hondo interés dramático y psicológico.

Queriendo la Empresa poner de relieve la intensa poesía del ambiente en que se desenvuelve la acción de la parábola, prepara para este sensacional estreno un verdadero alarde de presentación escénica. El notable escenógrafo Sr. Mignoni ha pintado tres artísticas decoraciones, y el exquisito dibujante Sr. Fontanals, que tan brillante demostración ha hecho de su buen gusto con el reciente estreno, en este mismo teatro, de *La princesa que se chupaba el dedo*, ha dibujado y dirigido la confección de los trajes para los sesenta personajes que intervienen en la obra.

Price.—Todos los días el público sigue llenando este teatro, en el que, por precios sumamente baratos, puede admirar la labor de la magnífica compañía que dirige Fernando Vallejo.

Hoy lunes, á las seis y cuarto, en sección sencilla, se pondrá en escena *Bohemios*; á las siete y media, la divertida obra *La cara del ministro*. Por la noche, á las diez y cuarto, en sección sencilla, *Bohemios*; y á las once y media, *La cara del ministro*.

Odeón.—El éxito enorme de la tragedia rústica *Cuento del lar* se confirma y aumenta á cada nueva representación. En las últimas noches, el público que llenaba la sala de este teatro, ha hecho clamorosas ovaciones al presbítero D. Antonio Rey Soto, autor de la obra, y á los principales intérpretes de ella.

En virtud de ello, la Empresa ha decidido que todas las noches se represente *El cuento del lar*.

Por la tarde, en sección vermouthe, *Una mosquita muerta*, gran éxito de risa.

Madre Quimera.—El excelso poeta Enrique López Alarcón ha leído á la compañía del Odeón la obra *Madre Quimera*, escrita en colaboración con el inolvidable poeta Godoy. La lectura de la admirable producción causó una emoción intensísima en cuantos la escucharon.

La Empresa del Odeón, en su propósito de dar á conocer al público las obras de nuestros más ilustres escritores, ha acogido con entusiasmo la obra de Godoy y López Alarcón, que como requiere mucho estudio y mucho detenimiento para ponerla en escena, comenzará á ensayarse muy en breve.

En pleno éxito *Cuento del lar*, ya se prepara al público madrileño, para más adelante, otra producción literaria de admirable poesía.

Cómico.—Hoy lunes, á las seis y cuarto de la tarde, doble, *La canastilla* (dos actos) y *Las hijas de España*. Por la noche, á las diez y cuarto, doble, *Los campesinos*, y estreno de la revista en un acto, dividido en cinco cuadros, original y en prosa de A. O. de Rendón, música del maestro Rafael Millán, titulada *Los años del mundo*, interpretada por Loreto Prado, Enrique Chicote y demás principales partes de la compañía.

Cervantes.—Últimas funciones de la compañía Rambal.—Enorme éxito del sensacional melodrama, de sorprendente teatralidad, *La marca infame* ó *El hombre de las dos caras*, la obra más emocionante del género, que llena el Cervantes tarde y noche.

Hoy lunes, tarde y noche, y el martes por la tarde, *La marca infame* ó *El hombre de las dos caras*. El martes por la noche, beneficio y despedida de la compañía con el sensacional melodrama, de gran emoción, *Enrique de La gardere* ó *El forabudo*.

Martín.—Las sucesivas representaciones de la zarzuela *La Cruz de los Rosales* confirman y aumentan el éxito que obtuvo en su estreno esta celebrada obra, de gran interés dramático, que proporciona á sus autores muchos aplausos del distinguido público, y á la escogida compañía que dirige García Ibañez, un nuevo y señalado triunfo artístico.

La revista taurina *La fiesta de la alegría* sigue proporcionando llenos enormes al popular teatro Martín.

Hoy lunes, á las seis de la tarde, gran función popular (butaca, 75 céntimos), *La Cruz de los Rosales* y *Los secretos de Venus*.

Infanta Isabel.—En cada nueva representación aumenta el gran éxito de risa del juguete cómico en dos actos *El hombre de la montaña*, lleno de divertidísimas situaciones é interpretado protigiosamente por la compañía del Infante Isabel, que se representa todas las

noches en función popular solamente á precios de doble. *El hombre de la montaña* lleva la barquilla de aristocrática concurrencia.

Hoy lunes por la tarde no hay función por celebrarse un beneficio de la Cruz Roja. Por la noche, *El hombre de la montaña*, á precios populares únicamente de doble.

El martes, tarde y noche, *El hombre de la montaña*.

Cervantes.—Temporada de primavera.—Compañía de zarzuela y revistas.—En la próxima semana dará comienzo en este elegante y distinguido teatro la temporada de primavera con la notable y numerosa compañía formada por los Sres. Palomero y Paesa.

Forman parte de ella artistas tan queridos del público como las bellas títeres Amparo Pozuelo, Guadalupe Moína, Conchita París, Mercedes L. Romero y Carmen Malavér; las hermosas títeres cantantes Carmen Amari y Anita Arino, ambas nuevas en Madrid; la notable característica Ramona Galindo; ocho guapísimas segundas títeres; los excelentes barítonos José de Chomón y José Segura, también nuevos en esta corte; el graciosísimo primer actor Miguel Lamas; el tenor cómico José María Alba, y los notables actores Vicente Ferriz, Vicente Carrasco y José María Castejón.

El espectáculo será por secciones; los precios, económicos, y el cartel, confeccionado con numerosos estrenos y las mejores obras del repertorio. Para el día de la inauguración, la Empresa prepara los estrenos de las zarzuelas *Como la Virgen Morena* y *Canto de apache*, que irán en las secciones de las seis de la tarde y diez y media de la noche, respectivamente, ocupando las restantes secciones los estrenos de las bonitas zarzuelas *Las hijas del Zebedeo* (hace años no representada en Madrid), *La oración de la vida* y *Enseñanza libre*.

En la tarde y diez y media de la noche, respectivamente, ocupando las restantes secciones los estrenos de las bonitas zarzuelas *Las hijas del Zebedeo* (hace años no representada en Madrid), *La oración de la vida* y *Enseñanza libre*.

Los aficionados

Benavente.—Organizada por el Círculo de la Unión Francesa se celebró el viernes en este teatro una velada artística, á beneficio de las obras humanitarias de guerra, con el concurso de la clase de Declamación de la Institución Amigos de la Enseñanza, que puso en escena la comedia de los Quintero, *El patio*, siendo muy aplaudida la excelente característica Emilia Domínguez, muy bien secundada por el profesor y alumnos de dicha clase.

La alumna niña Paquita Arribas dijo con mucha gracia un monólogo, y la Srta. Sara Rodríguez, profesora de dicha Institución, estuvo muy acertada en sus piezas escogidas.

Como fin de fiesta, el popular y afamado transformista mímico-lírico Ernesto Proteo interpretó varios números de su repertorio, obteniendo un gran éxito.

### EL SEÑOR ESTELAT

#### Distinciones merecidas

Al mismo tiempo nos enteramos de dos distinciones honrosas de que ha sido objeto nuestro muy querido amigo D. Eduardo Estelat, ilustre inspector general de la Compañía Peninsular de Teléfonos. Es la una su elección de senador por la provincia de Granada, por donde presentó su candidatura con el carácter de conservador; y es la otra la gracia que le ha dispensado S. M. el Rey, firmando el decreto por el que le concede la gran cruz blanca del Mérito Militar.

El agraciado, que sobre los muchos títulos que posee tiene á gala poner siempre en primer lugar el de periodista, es bien merecedor de las distinciones que le acaban de ser otorgadas.

Hay en España pocos hombres tan simpáticos, tan emprendedores, tan inteligentes como él.

Las empresas en que puso mano alcanzaron altos límites de prosperidad con sólo imprimirlas el sello de su seriedad y de sus dotes de excelente organizador.

En política, el Sr. Estelat, que es actualmente diputado provincial por Madrid, tiene ya conseguido un alto relieve que justifica de sobre su elección para formar parte del Senado.

Al felicitar á nuestro querido amigo por las dos distinciones de referencia, sentimos la satisfacción consiguiente al hecho de que alguna vez sean recompensados los hombres de positivo mérito en este país, donde suele ser lo corriente ver ensalzados á quienes todo lo debieron al favor.

### REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

#### NUEVOS ACADÉMICOS

Esta Real Academia, en junta general y por unanimidad, ha nombrado académico de mérito á los ilustres juristas D. Augusto González Besada, D. Federico López González y D. Luis Mille y Badillo.

Justifican la elección los grandes prestigios que fuera y dentro de la Academia han conquistado tan distinguidas personalidades.

El Sr. González Besada, cuya historia es de todos conocida, contribuyó, además, como ministro de Hacienda, á que la Academia de Jurisprudencia ocupase el local que actualmente disfruta.

Los Sres. López González y Mille tienen en la Academia valioso abolego por su intervención en las discusiones, por su labor en las Comisiones científicas, por una constante colaboración en los fines que el Instituto realiza.

De lo que fuera de la Academia son en el Foro estos dos últimos señores, y es en el Foro, en el Parlamento, en las Academias Española y de Ciencias Morales y Políticas, y ha sido en los Consejos de la Corona el Sr. González Besada, nada hay que decir, pues basta mencionar sus nombres esclarecidos para que el elogio resulte manifiesto.

### Cremas Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

SOLUCION DE LA CRISIS

CONTINUA EL MISMO GOBIERNO

EL DIA DE AYER

Al domicilio del marqués de Alhucemas acudieron ayer, desde bien temprano, los periodistas.

La lectura de la Prensa les hacía pensar en las dificultades que pudieran ofrecerse á la continuación de todo el Gabinete dimisionario, y por tanto á la solución de la crisis, desde el instante en que era sabido que de no seguir en el Gobierno todas las personalidades que lo constituían al surgir la crisis, el marqués de Alhucemas declinaría formarlos.

Cuando los primeros periodistas llegaron al domicilio del marqués de Alhucemas, observaron que en los alrededores de la casa había varios automóviles oficiales.

¿Era que se hallaban reunidos los ministros dimisionarios?

Estaban, en efecto, varios de ellos reunidos.

Desde antes de las diez habían acudido á la casa del marqués de Alhucemas los señores Gimeno, Alcalá Zamora y Silvela.

Transcurrió una hora, y el cambio de impresiones que aquellos mantenían no se interrumpía.

Hubo instante, después de las once, en que tuvimos motivos muy justificadas para suponer que los reunidos habían llegado á un acuerdo, y que el Gobierno, como consecuencia del mismo, seguiría tal como se hallaba constituido.

Pero los minutos se sucedían, sin que se viera término á la reunión.

A las doce llegó el Sr. Bahamonde, quien manifestó á los repórteres que había preguntado á la Presidencia si se encontraba allí el marqués de Alhucemas, y que habiéndosele dicho que se hallaba en su domicilio, iba á saludarle; habiendo antes estado en la Universidad para votar.

SALIDA DE GIMENO

A las doce y media salió de la casa del marqués de Alhucemas el Sr. Gimeno.

Los periodistas le rodearon, y él, al verlos, hubo de limitarse á decir:

—¿Cuántos son ustedes hoy!

—¿Qué hay?—le preguntaron.

—Que soy ministro dimisionario—contestó.

—Pero ¿lo seguirá usted mañana?

—No lo sé. Por el momento sólo puedo decirles que las cosas siguen en el mismo estado que ayer. Pero nada puedo adelantarte, y ya saben ustedes que yo, cuando puedo decir las cosas, no me hago de rogar.

El Sr. Gimeno montó en su automóvil y se dirigió hacia la calle de la Biblioteca. Iba á Palacio ó al ministerio?

EL MARQUE DE ALHUCEMAS

A la una menos cuarto salió el jefe del Gobierno, llevando en la mano voluminosa cartera.

Después de corresponder al saludo de los periodistas, dijo á éstos:

—Ya saben ustedes que ahora no puedo decir nada.

—¿Va usted á Palacio?

—Sí, voy á Palacio.

Poco después salieron los demás ministros, encerrándose también en una absoluta reserva. El Sr. Silvela fué el único que dijo:

—La pelota está en el tejado.

ACTIVIDAD DEL SEÑOR BAHAMONDE

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana lo siguiente:

«Leo en «El Imparcial» que fui ayer á visitar al Presidente á fin de ponerme á su disposición para continuar en el Ministerio.

Estas palabras no expresan con exactitud mi pensamiento. Lo que habría dicho al señor Presidente, si hubiese podido hablar con él, sería que yo estoy á su disposición hasta para continuar en el ministerio, y mucho más á su disposición para no continuar en él.

La razón que tengo para dar este matiz al asunto, es personalísima y no alcanza á los demás ministros.

Dada la misión que me fué encomendada y concluidas las elecciones, lo único que me resta por hacer es responder de mi conducta elec-

toral ante las Cortes, y retirarme después modestamente del ministerio para reintegrarlo oyendo su voz, que clama por su dueño, quien necesariamente ha de ser una eminencia política.

Y como ¡Dios me perdone la soberbia! creo que mi conducta electoral está limpia de pecados mortales, y por ser todos veniales, al rendir mi cuenta, las Cortes me declararán limpio de culpa con sólo tomar agua bendita. Estimo que cumplo mejor mis deberes estando á disposición del Presidente, no para continuar en el Ministerio, sino hasta para no continuar en él.»

García Prieto declina los poderes

Más consultas.

A la una y cuarto salió el Sr. García Prieto del despacho de Su Majestad. Su entrevista con el Monarca duró media hora.

Manifestó á los periodistas que había declinado el honor de reconstituir el Gabinete, porque no habían dado resultado sus últimas gestiones.

Añadió que Su Majestad había decidido ampliar las consultas, y que creía que de dos á dos y media iría á Palacio D. Antonio Maura.

EL SEÑOR MAURA EN PALACIO

A las dos y media entró D. Antonio Maura en el despacho de S. M. el Rey.

El Sr. Maura, al llegar, dijo á los periodistas:

—¿Qué hora, señores! U ustedes, sin almorzar.

Un periodista le dijo:

—Enhorabuena por anticipado.

—¿Por qué?—contestó el Sr. Maura.

—Por formar Gabinete—se le contestó.

Y D. Antonio Maura, acompañando su exclamación con ademanes negativos, se alejó diciendo:

—¡Quiá, quiá, quiá!

MAURA NO FORMA GOBIERNO

A las tres y veinticinco minutos salió el señor Maura del despacho del Rey.

Hablando con los periodistas confirmó la actitud que con sus exclamaciones y sus ademanes había mostrado al entrar.

—Nada, señores—dijo—no se inquieten. No ha sucedido sino que el Rey ha querido que ampliase algunas observaciones hechas en mi última consulta.

—¿No se encarga usted de formar Gabinete?—han preguntado los periodistas al señor Maura.

—¿Quién piensa en eso? Ni á cien leguas!—ha sido la contestación del ex Presidente del Consejo.

El interrogatorio ha continuado por este estilo:

—¿Vendrá alguna otra personalidad á consulta?

—No lo sé; pero á eso de las cinco y media creo que volverá á Palacio el marqués de Alhucemas.

Y con esto se despidió el Sr. Maura de los representantes de la Prensa.

MAURA VISITA A ALHUCEMAS

Desde Palacio se trasladó el Sr. Maura al domicilio del marqués de Alhucemas.

La visita no pudo por menos de sorprender en extremo á éste, quien considerándose ya desahogado de toda solución que tratara de perseguirse, había dado ya por terminada su misión.

Tal creencia tenía de que se encontraba ya libre de la labor á la que en cuerpo y alma ha estado entregado estos días, que tenía encargado un palco para asistir esta tarde al teatro de la Comedia con su familia.

La conferencia del Sr. Maura fué bastante extensa, y como síntesis diremos que en ella se le hizo ver al marqués de Alhucemas que si se había impuesto hasta aquí grandes sacrificios, tenía que llevarlos éstos á mayores límites aún, porque estaba en el deber de ir á las Cortes con el Gobierno dimisionario.

Ofreció á ello la mayor resistencia con una argumentación que casi pudieramos decir irrefragable.

Entonces el Sr. Maura dijo:

—Medio cuerpo que de usted quedara, con ese medio cuerpo está usted en el deber de presentarse á las Cortes.

El mismo Sr. Maura le comunicó que el Rey le esperaba á las cinco y media y que no tenía otro remedio que aceptar el sacrificio y hacer gestiones cerca de cuantos formaban el Gobierno dimisionario para llevarle al Rey resuelta la crisis en ese sentido.

El marqués de Alhucemas, apreciando las circunstancias que le rodeaban y reconociendo la imposibilidad en que se encontraba de sustraerse á requerimientos de tal género, citó en su domicilio, para las cuatro y media, á todos los ministros dimisionarios.

Llegó primero el Sr. Cierva. Con éste tuvo una conferencia que duró más de una hora, y que se interrumpió porque le dijo el ministro de la Guerra: «No pensando en que las cosas tomaran esos giros, tenía una conferencia telefónica para las seis de la tarde, que le obligaba á ausentarse, y que volvería después.»

Claro es que todo este tiempo fué empleado en una labor encaminada á allanar dificultades que facilitarían la solución indicada.

La conferencia fué entre los dos únicamente; es decir, que no asistieron á ella los demás ministros.

A la salida, el Sr. Cierva fué abordado por los periodistas; pero no obtuvieron de él más contestación que nada podía decirles, pues era cosa que competía al Presidente.

Inmediatamente se reunió el marqués de Alhucemas con los demás ministros dimisionarios.

Como la labor que había tomado á su cargo para amarr voluntades no la tenía aún ultimada, avisó por teléfono á Su Majestad, pidiéndole un breve aplazamiento para ir á verte.

UNA FRASE

El ministro de la Gobernación, hablando del sacrificio que el Presidente dimisionario se imponía y á que él también, por deberes de lealtad había aceptado, le ponía en el caso de poder decir:

«Detrás del Quijote, yo; pero usted ha llegado á redentor.»

ACTITUD DE GARCIA PRIETO

El marqués de Alhucemas había manifestado al Sr. Maura que él no sería una dificultad para ninguna solución; que podían llevarse las cosas con arreglo á las indicaciones del Sr. Cambó, favorables á un Gobierno de concentración, presidido por el Sr. Maura, en la seguridad de que á esa situación prestaría el su apoyo, no sólo con los votos de sus amigos, sino además con el concurso personal que se creyera indispensable.

CONTINUA EL MISMO GOBIERNO

Momentos después de ampliar su consulta al Sr. Maura, dió S. M. el Rey un breve paseo por la Casa de Campo. A las cinco y media de la tarde ya estaba en Palacio esperando la llegada del señor marqués de Alhucemas, que hubo de diferirse hasta las ocho y cuarto de la noche por continuar hasta esa hora la reunión de los ministros dimisionarios celebrada en casa de su Presidente.

La entrevista del Sr. García Prieto con S. M. duró unos veinte minutos. El Monarca se enteró con visible satisfacción de la retirada de las dimisiones ministeriales y expresó vivamente su reconocimiento á la lealtad y al patriotismo con que había procedido durante la crisis, el señor marqués de Alhucemas.

El Presidente del Consejo leyó á la multitud de periodistas que había en Palacio, entregándola para su publicación, la siguiente

NOTA OFICIOSA

En reunión celebrada á instancias del marqués de Alhucemas para enterarles de la tramitación de la crisis, declinación del encargo que se había dignado confiarle S. M. el Rey y dificultades surgidas para aceptar aquella declinación y rogáries, en su consecuencia, que sin excepción alguna continúen en el Gobierno los ministros dimisionarios, después de exponer el de la Guerra que la publicación de la nota contestando al Sr. Sánchez de Toca, sin conocimiento del Consejo de ministros, lejos de envolver ninguna desconsideración personal para éste y su Presidente, significó el mayor respeto hacia ambos, para

no comprometer su responsabilidad en tal hecho, acordaron: que ante la insinuación lanzada públicamente por la representación de algunas fuerzas parlamentarias pretendiendo hacer efectiva contra el Gobierno que aprobó el proyecto de reorganización del Ejército y la Marina la responsabilidad ministerial en la forma que la establece el Código fundamental del Estado, es deber primordial de los reunidos patentizar que no la esquivan, facilitándola y afrontándola serenamente ante el Parlamento, donde todos los ministros actuales, incluso los que no tienen representación en Cortes, puedan defender los móviles patrióticos que con independencia de sus respectivos convenimientos personales que mantienen les han impulsado á transigir en soluciones de armonía que permitan la pronta y necesaria intervención parlamentaria en los intereses vitales del país y la consecución del propósito ya manifestado de alcanzar una amplia amnistía.

Al propio tiempo, y ratificando el pensamiento inicial y constante del Gobierno de procurar esa intervención parlamentaria, especialmente en cuanto afecte á dotación de gastos, se convino en pedir á las Cortes la concesión de los créditos necesarios y se acordó en la redacción del proyecto de ley anunciado en el real decreto que habrá de presentarse al Parlamento tan pronto se constituya, pidiendo autorización para dar fuerza de ley á las reformas militares.

En su consecuencia, las dimisiones de los ministros fueron retiradas, y hoy, á las cinco de la tarde, se celebrará Consejo en la Presidencia.»

MAURA RECHAZO EL PODER

El marqués de Alhucemas, al salir anoche de su entrevista con el Rey, dijo terminantemente que S. M. había ofrecido el Poder al Sr. Maura, y que éste no lo había aceptado.

NUESTRA INFORMACION DE AYER

En nuestra edición de ayer mañana, no sólo precisábamos con todo lujo de detalles la actitud en que estaba colocado el conde de Romanones, sino también la del marqués de Alhucemas. Claramente dijimos que de continuar éste en el Gobierno, no sería sino con todas las personalidades que lo integraban al plantearse la crisis, si bien el Sr. Gimeno, después de la actitud del conde de Romanones, no llevaría su representación, sino únicamente la suya personal. Aun aceptado esto, se ofrecía la dificultad de que el Sr. Gimeno se resistía á entrar en esas condiciones, si no era á ruego de su jefe.

Como conocíamos la opinión del conde de Romanones, que en nada se avenía á hacer ese requerimiento, y sabíamos también que sin éste el Sr. Gimeno no abandonaría la postura que había adoptado, dejamos consignada la impresión, que en la misma mañana de ayer tuvo plena confirmación, de que el marqués de Alhucemas se vería obligado á declinar los poderes.

Pero tenemos que hacer constar, en defensa de una impresión que acogimos en nuestra primera edición de la tarde de ayer, que antes de llegar á esa resolución el marqués de Alhucemas, hubo entre los ministros dimisionarios una esperanza muy fundada de llegar á un acuerdo en su reunión de por la mañana, y que, por virtud del mismo, quedara solucionada la crisis en los mismos términos en que quedó anoche.

Lo decíamos porque á nosotros había llegado el rumor de que estaba redactándose una nota que contenía el acuerdo, y esa nota no era otra que la que facilitó, después de salir de Palacio por la noche, el marqués de Alhucemas.

Lo que no podríamos asegurar, es por qué habiéndose redactado dicha nota, que daba la solución á la crisis, la reunión terminó sin la solución á la crisis, la reunión terminó sin que recayera acuerdo, y se viera, como consecuencia de ello, el marqués de Alhucemas en el caso de resignar los poderes. Nos inclinamos á creer, pensando lógicamente, que la divergencia entre los reunidos surgiría porque entre ellos había quien ó quienes se mostrasen partidarios decididos de que la nota no quedara como acuerdo reservado de gobierno, sino que se imponía su publicación, para que la opinión pudiera juzgar con el ma-

yor conocimiento de la cuestión, los móviles en que se habían inspirado los reunidos para llegar á una transacción patriótica, á fin de que llegara á una acción patriótica, sin que esto fuera obstáculo para poder mantener sus convicciones personales. Y surgió el desacuerdo, se convino por indicaciones en las que coincidieron los Sres. Gimeno, Silvela y Alcalá Zamora, en que al declinar los poderes el marqués de Alhucemas, aconsejara á Su Majestad la solución Maura, propuesta por el Sr. Cambó.

Sobre lo ocurrido en la conferencia que después de salir de Palacio tuvo el Sr. Maura con el marqués de Alhucemas, en el domicilio del segundo, nada podemos decir que amplíe nuestra información de anoche.

En ella recogíamos la actitud del Sr. García Prieto ofreciéndole los votos de sus amigos y el concurso personal para una estructura que pudiera presidir el ex jefe del partido conservador, y la frase de éste para hacer ver al marqués de Alhucemas el deber en que estaba de sumar á los sacrificios que hasta ayer llevaba realizados, el de presentarse en las Cortes con todo el Gobierno dimisionario.

Las exhortaciones del Sr. Maura en ese sentido; su gran ascendiente que por su autoridad personal ejerce cerca del Sr. García Prieto, unidas ambas cosas al nuevo requerimiento de que era objeto por la Corona, y del que aquél era intérprete, inclinaron al jefe dimisionario á no pensar en su tranquilidad y comodidad personal de momento, y decidirse por hacer un nuevo llamamiento á sus antiguos compañeros de Gabinete.

Después de esto, y reconociendo que el camino para llegar á esa solución ofreciera serios escollos, había motivos para confiar en que los ministros dimisionarios desistieran de sus dimisiones ante la consideración de que toda otra actitud pudiera interpretarse en el sentido de una huida ante la amenaza contra ellos lanzada en la nota del Sr. Cambó, á que se hace alusión en el acuerdo que ha puesto término á la crisis.

COMENTARIOS A UNA AUSENCIA

La conferencia del marqués de Alhucemas y del Sr. Cierva ayer tarde, fué interrumpida por tenerse que ausentar el ministro de la Guerra.

La explicación que se dió á esa ausencia pudiera tal vez satisfacer en ocasión en que no concurrenciaran las circunstancias de ayer. Se dijo que el Sr. Cierva, á quien había sorprendido el llamamiento del Sr. García Prieto, tenía necesidad de celebrar una conferencia, para la cual había fijado hora, y que ésta era la causa de la interrupción de la conferencia.

Pero si tenemos en cuenta que la nota traduciéndola el acuerdo del Gobierno había sido redactada en la reunión de la mañana y que su publicación era condición exigida por algunos, no sería nada extraño que para acceder á esto se creyera pertinente un trámite, y que con éste estuviera relacionada la salida del Sr. Cierva. Podía no ser así; pero los hechos desarrollados, muy bien se prestan á admitir esa creencia.

Cuando se conoció la solución de la crisis, produjo á muchos sorpresa, porque no esperaban que después de todo lo ocurrido se llegara al resultado que ha tenido este problema político.

En las conversaciones que se mantendrán reconociese el sacrificio que la solución representa para el marqués de Alhucemas, á cuya perspicacia no pueden ocultarse las dificultades inmensas con que ha de tropezar en las Cortes, en donde le esperan debates que seguramente alcanzarán extrema violencia.

Ese mismo porvenir, nada agradable y desconsolador, acrecienta á la vista de todos el sacrificio que realiza.

UNA NOTA DEL CONDE DE ROMANONES

El jefe del partido liberal pasó gran parte del día de ayer en el campo.

Regresó á primera hora de la noche, y á poco de llegar tuvo ocasión de conocer el término de la crisis. Se encontraban con él algunos amigos políticos suyos, entre ellos algunos senadores electos, el ex ministro de

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Desgraciado, olvidas que soy casada!—exclamó.

—Juana, la muerte ha roto los lazos malditos que te unían al señor de Borsenne. Entre él y tú hay el mármol de una tumba. Devolvete á tu marido, ¡jamás! Te he sacado de la tumba en que él te ha dejado, y no me separo de tí.

—La joven movió tristemente la cabeza.

—Las leyes humanas están contra nosotros, amigo mío—le dijo—y el señor de Borsenne tiene el derecho de reclamar á su mujer.

—La señora de Borsenne ha muerto! Ese hombre que duerme ahí tranquilamente y yo somos los únicos que sabemos que existe. Compraré su silencio, y callará.

—¿Jorge, cuál es tu pensamiento?

—Que nos marchemos de Francia en cuanto tengas fuerza suficiente para resis-

tir las fatigas de un viaje largo. Cambiaremos de nombre.

—¡Todo eso es descabellado! ¡Marcharme contigo!

—¿Olvidas tus palabras de hace un momento, Juana? ¡Ha sido obra de Dios!

—Tengo un hijo, Jorge; no quiero dejar á mi hijo.

—Se lo quitaré á su padre y nos lo llevaremos.

—¡Ah, no tienes piedad!

—Di que te amo y no quiero vivir sin ti. Vamos á ver, ¿es que quieres ser libre? Mañana mismo iré á matar al señor de Borsenne.

—¡Callate, me horrorizas!—exclamó tapándole la boca.

—Escucha—prosiguió, Jorge—muerta tú, quise suicidarme. Si quieres reunirme con tu marido, no habrá cambiado en nada la situación para mí. Mira este puñal y esta pistola: no tienes más que decir una palabra y me atravieso el corazón ó me levanto la tapa de los sesos.

—¡Primero me matarás á mí!

—No. No te he salvado para matarte después, ni perderte, sino para hacerte feliz. No dudas de mi amor, ¿no es cierto? Sabes que durará tanto como mi vida. ¿Qué temes, qué temes? No será al señor de Borsenne, cuando estoy yo á tu lado para protegerte. ¿Temes al mundo? Huirémos de él y viviremos al abrigo de sus maldades. Comprendo que sientas separarte, tal vez para mucho tiempo, de tus padres y tu hijo, pues á mí me sucede lo mismo. Tu pesar será menor para tu familia, pues mientras guardemos silencio te

seguirán creyendo muerta. Más tarde, cuando juzguemos el momento oportuno, volveremos á París y devolveré á tu madre su hija resucitada. He aquí, Juana, el proyecto que he concebido mientras dormías. Si tienes algo mejor que decir, habla.

La joven permaneció un rato silenciosa, y al fin dijo con resolución:

—Jorge, tu voluntad es la mía.

La joven quiso levantarse, pero le flaquearon las piernas. Poco después cerró los ojos y se durmió.

Jorge despertó á Juan Frugère.

—Tengo que ir á París—le dijo—volveré tal vez un poco tarde. Velad por ella durante mi ausencia, y que no entre nadie en esta habitación.

—Podéis contar conmigo.

Jorge salió. Se metió en el primer coche que pasó desahogado, haciendo llevar á casa de una gran modista de la calle Neuve des Petits-Champs.

—Señora—le dijo—vengo á encargarnos tres trajes; pero los necesito en seguida.

—Es preciso dar tiempo para hacerlos, caballero.

—Indudablemente; he querido decir para dentro de cuatro ó cinco días.

—Estarán hechos. ¿Cómo los queréis?

—En cuanto á la hechura, me atengo á vuestro buen gusto; quiero dos de seda, uno de ellos negro, y otro de cachemir.

—¿Tenéis las medidas?

—No.

—Entonces es imposible de todo punto hacer el trabajo que me encargáis—repuso riendo la modista.

Jorge se mordió los labios contrariado.

—Si la persona para quien son los trajes vive lejos de París, podríais escribirle—repuso la costurera.

—Sería un gran retraso, señora.

—Pues lo siento mucho, caballero, pero ya comprenderéis que no me es posible hacer nada sin medidas.

Jorge se dió una palmada en la frente.

—¿No tenéis aquí obreras?—preguntó.

—Unas treinta.

—Hallaré fácilmente una que tenga la estatura de la interesada.

La modista entró en el taller y mandó á las oficiales que se levantaran un momento.

Una morena muy linda llamó en seguida la atención del joven.

—Señora—dijo señalando á la misma,—podéis tomar todas las medidas que os hagan falta sobre aquella señorita. Tiene la misma estatura de la persona para quien son los trajes. Os agradeceré mucho mandéis comprar dos sombreros que hagan juego con los trajes.

Dió un billete de mil francos á la costurera.

—¿Dónde mando vuestro encargo, caballero?

—Vendré á buscarlo yo mismo dentro de cinco días.

Desde allí se dirigió á una tienda de ropa blanca de la calle de Richelieu, donde encargó todo lo necesario para un viaje largo. También compró en la misma calle tres pares de botas.

Subió luego al coche y se hizo llevar á su casa, satisfecho del empleo de su tiempo.

XI

Al ver la señora Lambert á su hijo, lanzó un grito de alegría, se echó á su cuello y lo estrechó fuertemente contra su pecho.

—¡Ah, ya no te separarás de mí lado!—le dijo sollozando.—¡Quiero tenerte siempre entre mis brazos!

Su hijo la besaba, y al mismo tiempo se sonreía.

La señora Lambert retrocedió un poco y le miró fijamente.

—¡Ah!—exclamó.—¿Quieres seguirme engañando? Habla: ¿qué meditas?

Jorge se acercó á ella; sus ojos resplandecían de alegría.

—¡Mirame bien!—le dijo.—¿No ves tratada la felicidad en mi rostro?

—Es cierto; no es esa la mirada de un desgraciado que quiere matarse.

Y exclamó de pronto, ocultándose el rostro entre las manos:

—¡Loco! ¡Mi pobre hijo se ha vuelto loco!

Cogió á su madre por el talle y la hizo sentar en el sofá, á su lado.

—Querida madre—le dijo,—tranquillízate, porque tengo toda mi razón y no quiero perderla. Comprendo tu dolor y tu asombro: no pueden compararse mas que con la alegría que inunda mi corazón. No me preguntes qué acontecimiento imprevisible ha producido en mí tal cambio, que no podré decirte. Bastete saber que soy tan dichoso como desgraciado era ayer.

**Toros en Madrid**

Seis toros de Sánchez Rico, para Nacional, Casiellas y Dominguín. Del resultado de la corrida así va la nota oficiosa, con mi opinión sincera, en la que se expresan las aptitudes de cada novillero para escalar los altos puestos del toreo, bien en corridas de concentración o siendo jefe de un partido, como José-lito y Belmonte.

«Portugués», colorado, núm. 10 y de buena presencia.

Nacional, a pesar de que hace mucho aire donde se encuentra con «Portugués», abre la percalina, se ciñe, temple y manda una enormidad en cinco lances de P y P y W.

Vuelve Anillo a la carga en el primer quite, y alborota el concurso su buen estilo. Sigue Casiellas en la ocasión siguiente, quedando muy requetebién. Y Dominguín, tras de largar un par de capotazos de su estilo peculiar, al rematar la suerte lo alcanza el salmantino, volteándole dos veces, y cuando iba de nuevo a meter la cabeza, se lo llevan entre todos.

Pasa el diestro al taller de reparaciones, y mientras, «Portugués» acude a la cuarta vara, con caída y voltereta, llevándose el toro Nacional.

Cumplen los rehileteros de turno, y sale Anillo a entenderse con el colorado, que acude con suavidad, con bravura y sin picardía donde lo llaman.

Lo torea bien el de Calatayud, y aunque el viento trata de molestar, no se amilana por ello, ya que el hombre tiene recursos para quedar bien, máxime con un «Portugués» tan bonachón y noble.

Cuadra el bicho, y atacando derecho y bien, mete Nacional en la mismísima yema una estocada tan superior que cae el enemigo sin puntilla. Un diluvio de palmas, muy justas y merecidas.

SEGUNDO

A «Portugués» sigue «Madrileño» (vienen por regiones), colorado y bien puesto de cuerna y carnes.

Casiellas veroniquea bien frente al 1, y aunque queda muy aceptablemente, aún está mejor en el primer quite. Dominguín, que ha salido del hule (sin duda por no tener desperfectos en el físico, después de su arriesgado vuelo y violento aterrizaje), torea en su turno como un señor catedrático, y Nacional, que bule mucho, prepara bien al burel, y hace un quite adornadísimo; es también muy aplaudido.

Los tres matadores han estado lucidísimos, y el toro, que deja un par de pencos en la arena, se ha prestado a ello por sus buenas condiciones.

Egea queda a poca altura en el banderillo, y Pablo Baos (Sordo), nos demuestra que está valiente, pero no agarra un buen par ni por casualidad.

Casiellas empieza frente al 4, donde el viento es excesivo, sin que nadie le mude el toro de allí. En las tablas dialogan toro y toreo, y la faena es nerviosa y valiente por parte del primero, apacible y pastueña por parte del segundo.

Un pinchazo hondo, y después de un conato de atropellamiento, emplea más trapeo y entra por uvas con otro pinchazo, llevando siempre la cuerna demasiado alta. Media estocada entrando valientemente, pero algo falto de habilidad, por lo ya anotado de la mano izquierda. Otra media y un descabello a la primera. División de opiniones.

TERCERO

«Naranjito», núm. 21, berrando en negro, bien presentado.

Dominguín veroniquea frente al 7, y da seis lances, verdadero prodigio de arte, finura y clasicismo. Una verdadera preciosidad que entusiasma con razón sobrada al concurso, porque la faena fué como para archivarla lo mismo que lo hecho en el primer quite.

Arremete el berrando por segunda vez contra un jaco y lo tira con estrépito. Nacional lo saca con conocimiento pleno del asunto, rematando en los medios armonicamente. Ovasión número mil a Nacional. Casiellas vuelve de nuevo a oír un mundo de palmas, toreado quieto, despacio y cerca, y Dominguín hace el cuarto quite con arrodimiento, y las palmas en su honor vuelven a echar humo. El toro, noble y bravo, deja un jaco.

**EN MADRID**

**Elección de senadores**

Desde las nueve de ayer mañana, es decir, una hora antes de dar principio la elección, empezó a notarse extraordinaria animación entre los compromisarios, que se hallaban tomando el sol en la plaza de Santiago, en donde se halla el vetusto palacio de la Diputación, en que iba a tener lugar el acto.

No se hicieron esperar tampoco los candidatos Sres. Yáñez, Buendía, marqués de Aldama, Montoya, Conde y Luque, Rivera (don José) y Fernández Morales que, formando grupos conversaban con los amigos que habían de defender sus respectivas candidaturas.

La elección.

El salón hallábase totalmente ocupado por los diputados provinciales, que, en unión de los compromisarios, habían de tomar parte en el acto.

Ocupado el asiento presidencial por el presidente de la Diputación, Sr. Fernández Rodríguez, tomando asiento en sus respectivos puestos los secretarios escrutadores en la votación de ayer elegidos y ocupando la derecha de la presidencia el secretario general de la Corporación Sr. Viñals, dió principio el acto a las diez en punto, según dispone la ley.

El secretario general dió lectura a la muy extensa acta de la sesión de anteyar, y aprobada que fué, empezó la votación en esta forma: primero, los secretarios escrutadores; después los diputados provinciales, y seguidamente los compromisarios de Madrid, y después los de los pueblos.

La votación duró hora y media, y tomaron parte 245 votantes.

El último que emitió el voto fué el presidente.

Hecho el escrutinio resultaron elegidos senadores:

D. Eduardo Yáñez, 128 votos.  
D. Vicente Buendía, 174.  
Marqués de Aldama, 163.  
D. José Rivera, 150.  
Además, los Sres. Montoya, Conde y Luque y Fernández Morales, obtuvieron 113, 87 y 16, respectivamente.

El presidente ha dirigido la elección con mucho acierto.

El orden ha sido absoluto.

El acto terminó a la una y media.

La primer acta que ha llegado al Senado fué la del Sr. Ortega Morejón, por la Universidad de Madrid.

**EN PROVINCIAS**

**EN ALICANTE**

Alicante, 10.—Han sido elegidos senadores D. Rafael Beltrán Ayuso y el marqués de Valero de Palma, prietistas, y D. Manuel Ortas Cano, conservador independiente.

El Sr. Beltrán ha sido elegido por unanimidad; los dos restantes, por 168 votos.

**EN ALMERIA**

Almería, 10.—Han resultado elegidos senadores el conde de Villamonte, liberal, por 136 votos; el marqués de Grijalba, conservador, por 129; D. Francisco Soler, liberal, por 128.

**EN AVILA**

Avila, 10.—He aquí el resultado del escrutinio en la elección de senadores.

D. César Jiménez Arenas, conservador, 275 votos; D. Félix de Gregorio Hernández, 243; D. Nicolás Sánchez Albornoz y Hurtado, 248. Ha sido derrotado el candidato albista.

**EN BADAJOZ**

Badajoz, 10.—Han sido elegidos senadores los Sres. Gallardo, prietista; Márquez, romanista y Osido, conservador, sin oposición.

**EN BARCELONA**

Triuntan los regionalistas.

Barcelona, 10.—Se ha celebrado sin incidentes la elección para senadores. En el salón de San Jorge de la Diputación se celebraron las de esta provincia, bajo la presidencia del Sr. Vallés y Pujals.

Tomaron parte en la elección 325 de los 355 compromisarios que forman la lista.

**EN CANARIAS**

**Informes oficiales.**

El gobernador de Canarias anuncia que a causa de la dificultad en las comunicaciones, no podrá celebrarse el escrutinio de la elección de senadores hasta el día 19.

**EN CASTELLÓN**

Castellón, 10.—En la elección de senadores han triunfado D. Bernardo Gómez Igual y D. Luis García de la Rasilla, liberales, y don Antonio María Fabi, conservador, siendo derrotado el marqués de Benicarló, ciervista.

**EN BILBAO**

Bilbao, 10.—Retirada la candidatura monárquica, han triunfado sin lucha los bizcainos D. Pedro Chabalán y D. Arturo Campión.

**EN BURGOS**

Burgos, 10.—Han sido elegidos senadores sin lucha D. Rafael Bermejo, ciervista, don Luis Calleja, romanista, el general Alfau, romanista, y por la provincia eclesiástica el obispo de Calahorra.

**EN CORDOBA**

Córdoba, 10.—Han sido elegidos senadores D. Rafael Calvo de León Benjumea, prietista; el marqués de Cabra, prietista, y don Florentino Sotomayor, conservador.

**EN GERONA**

Gerona, 10.—Sin incidentes se verificó la elección de senadores, resultando elegidos don Luis Ferrer y Vidal y D. Leoncio Soler y March, regionalistas, y D. Carlos Cusi Mi-quelet, liberal autonomista.

**EN GUADALAJARA**

Guadalajara, 10.—En la elección de senadores han obtenido: D. Alfredo Saúz Vives, 361 votos; D. José Antonio Ubierna Eusa, 360; D. Santiago Mataix Soler, 345, los tres romanistas; y D. Luis Fernández Navarro, agrario independiente, 63. El número de electores es 421. Han emitido el voto 407.

**EN HUELVA**

Huelva, 10.—Sin oposición han sido elegidos senadores D. José Espino Salden, por 103 votos; D. Mariano Márquez Zafra, por 102, ambos conservadores, y el marqués viudo de Mondéjar, prietista, por 102.

**UNIVERSIDAD DE MADRID**

Bandarillo bien los hermanos Morato, y este Dominguín a realizar una de las faenas más grandes que se han de hacer este año en la Plaza.

Pocos pases, todos modelo de su género, cerca, con temple, con mando, con suavidad, despacio y colosalmente administrados, y un volapié hasta las uñas que tira sin puntilla.

Immensa ovación y vuelta al ruedo. Petición de oreja que no se concede, injustamente, pues la labor de hoy queda de modelo.

CUARTO

«Gitano», cardeno, meano, a quien veroniquea muy bien Nacional, frente al 8, con el capote recogido. Cumple con la picardía saliendo suelto de la suerte, y deja sobre el tapiz un jamelgo. Y el segundo tercio, a cargo de Garrido y Lucas, transcurre con placidez y sin nada notable.

Nacional trastea en las tablas del 10, haciendo una labor breve y seria; y cuando junta las manos el «Gitano», entra bien y deja media estocada. Saca el toro a los tercios, y después de un muleteo, corto también, le coloca un pinchazo; luego, en tablas del 10, coica media estocada un poco tendenciosa; y para final, también al hilo de la valla, una hasta el puño, que basta y sobra para que «Gitano» haga la mueca final.

QUINTO

«Cardillero», negro bragado, número 19. Bernardo Casiellas torea superiormente por verónicas, y luego, en el primer quite, después de torear derecho y bien, larga un capotazo que alborota al graderío. Dominguín maneja la percalina con su peculiar estilo, y no puede entrar a ningún quite Nacional porque en la tercera vara se cae «Cardillero», y se cambia la suerte. Sigue el toreo con poco poder en la segunda escena, colocándole un buen par Sordo, y quedando Egea francamente mal.

Casiellas, que se encuentra vis a vis con un astado infeliz y noblote, y aprovechando las circunstancias, le muletea con adorno en algunos pases, pero alargando un poco el disco del muleteamiento. Sin embargo, el enemigo está siempre a su lado como un perrillo faldero.

Frente a toriles, y entrando con la mano izquierda alta—causa de que los toros no le dejen pasar el fieltro—entra con un pinchazo. Más trapeo—trapeo barato,—y echándose encima de la res, una estocada a toma y daca que resulta baja; pero que mata sin auxilio puntillista.

SEXTO

«Cantinerio», núm. 11; castaño, bien puesto de cuerna y alto de agüjas.

Frente al 8 veroniquea Dominguín, pero toro y torero no cogen bien el compás, y la cosa no pasa de regular. Luego, ya la cosa toma otro cariz, porque el muchacho, en el primer quite rebosa valentía por los poros de su cuerpo, y se arrodilla, y nos pone en tensión los nervios.

El picador Peseta agarra dos enormísimos puyazos, empujando el toro con furia y más poder que una locomotora.

Nacional ejecuta dos quites que en los escanos taurinos se palmocean de largo.

El toro, bravo y codicioso al final, por creerse ante el hierro, deja un par de jacos sobre la arena.

Los hermanos Morato muy aplaudidos en bandarillas.

Brinda Dominguín y da unos cuantos pases valientes, que algunos le resultan bien de verdad, pero sin que la faena fuese lo que él esperaba, ya que tomaba muy bien la muleta el «Cantinerio».

Un pinchazo bajo, y tras de unos muleteos sin nada notable, descabelló.

En esta faena no ha parecido el Dominguín de los grandes éxitos.

Nacional apto para el ascenso, y los toros de Sánchez Rico con una nobleza extraordinaria, y como para que armen los toreros verdaderos escándalos al torearlos.

P. ALVAREZ

**UNA CARTA DEL SR. GIMENO**

Anoche mismo, después de haber abandonado el ministro de Marina la residencia del marqués de Alhucemas, se dirigió a su domicilio, entregándose inmediatamente a la redacción de una carta que dirigió a su jefe, el conde de Romanones.

En ella le explica los motivos que ha tenido para permanecer en el Ministerio.

Seguramente que además de las razones que ha hecho públicas el marqués de Alhucemas, habrá expuesto el Sr. Gimeno en su carta que para su continuación impuso como condición que se publicase la nota oficiosa facilitada anoche de la reunión del Gobierno dimisionario, y cuya nota, como antes hemos dicho, quedó redactada en la reunión de la mañana, a la que asistieron el marqués de Alhucemas y los Sres. Silvela, Alcalá Zamora y el autor de la carta, Sr. Gimeno, y por la que quedaba cada ministro en completa libertad para defender sus convencimientos.

No habla dejado tampoco de hacerle ver el Sr. Gimeno que, siendo además liberal y monárquico, tenía que defender, no sólo los intereses de su partido, sino además los de la Monarquía, que en este caso representa la paz pública, puesto que ningún personaje quería encargarse del Poder.

**UNA REUNION**

Anoche se habló de la posibilidad de que de hoy a mañana convoque el conde de Romanones a una reunión a sus amigos políticos.

**EL CONSEJO DE ESTA TARDE**

Se celebrará a las cinco, y en él se iniciará el estudio y examen de los puntos que habrá de comprender el Mensaje de la Corona.

**SOCIEDAD «PENALARA»**

**EXPOSICIÓN DE PINTURA DE MONTAÑA**

En el patio del ministerio de Estado se celebró anteyar tarde el barnizado de las obras que se han presentado en la Exposición de pintura de montaña, organizada por la Sociedad Penalara, concurriendo con este motivo distinguidos artistas y muchos amantes de la vecina sierra de Guadarrama.

A ella pertenecen principalmente las obras allí expuestas, entre las cuales hay algunas muy interesantes, que demuestran en sus respectivos autores condiciones sobresalientes para el cultivo de la pintura de paisaje.

Entre las obras expuestas son de señalar muy especialmente un lienzo grande y algunos más pequeños de Espina, cuya firma está hace tiempo acreditada muy justamente en esta clase de trabajos. Son también muy acertados los paisajes de Núñez, Borrell, Huidobro, Domingo y Bertodano, y muy sugestiva la vista de Gavarnie, ya expuesta en otra Exposición del pasado año por el Sr. Bea.

Los proyectos de López Izquierdo y los dibujos de Andrada, están hechos con gran acierto, lo mismo que las caricaturas de Alfonso, que nos descubren un caricaturista muy estimable.

La Exposición de pintura de montaña organizada por la Sociedad Penalara será muy visitada por el público, no sólo por los aficionados al arte, sino también por los muchos madrileños que frecuentan el Guadarrama.

J. G. M.

**IMPERMEABLES**

gabanes ingleses, pañuelos, corbatas, bastones, paraguas, tirantes, ligas, camisas, calcetines, pijamas, mantas de viaje, artículos de sport, capas.

Hijos de Magdalena, Arenal, 15.

**REAL DECRETO**

**LAS REFORMAS MILITARES**

He aquí el texto íntegro del real decreto de Reformas militares:

«BASE PRIMERA

Effectivos generales y constitución orgánica del Ejército.

a) El Ejército estará normalmente constituido por tres grandes agrupaciones:

Ejército de primera línea, con los servicios anejos de la Administración Central y Regional.

Ejército de segunda línea, con los organismos necesarios para la movilización general de los elementos que lo integran, y

Ejército territorial, con los cuadros de las unidades que hayan de organizarse con las fuerzas comprendidas en esta situación.

b) El Ejército de primera línea constituirá en pie de paz Escuela permanente de mando, instrucción y preparación para la guerra, y estará formado por las siguientes agrupaciones:

Ejército de la Península: Conjunto de Cuerpos armados, con la misión no sólo de servir de defensa del suelo patrio, sino de realizar todas las funciones militares a que obliguen los intereses de la nación.

Guardias de los archipiélagos de Baleares y Canarias: Organizadas con carácter defensivo, utilizando los elementos existentes en cada isla.

guián, establecidas en Madrid, Sevilla, Valencia, Barcelona, Zaragoza, Burgos, Valladolid y Coruña, respectivamente.

**BASE TERCERA**

Organización divisionaria.

a) El Ejército de primera línea de la Península en tiempo de paz estará constituido por 16 divisiones orgánicas, tres de Caballería independiente y las unidades no afectadas a divisiones que después se mencionarán.

b) La composición de las divisiones orgánicas en paz será análoga a la que hayan de tener en guerra. Cada una constará de tres brigadas: de éstas, dos serán de Infantería, y estarán compuestas cada una de dos regimientos; la tercera brigada se compondrá de un regimiento de Artillería ligera de campaña y otro de Artillería pesada, un batallón de zapadores, una compañía de Telégrafos, una Sección de alumbreado, un Parque divisionario de Artillería y las unidades que requieran los servicios de Intendencia y Sanidad que se le afecte. Estas unidades estarán suficientemente nutridas de fuerza para que en todo momento puedan servir de Escuela de mando, y en tal concepto, las compañías de Infantería tendrán como mínimo 100 fusiles y los escuadrones 120 jinetes. Las divisiones dispondrán siempre de todo el material que necesitan para pasar al pie de guerra.

c) Cada división de Caballería constará de tres brigadas de a tres regimientos, de los que en tiempo de guerra, ejercicios y maniobras se destacarán las fuerzas del Arma que en cada caso se juzgue necesario afectar a las divisiones orgánicas, un batallón ciclista, un grupo de Artillería a caballo, otro mixto de Ingenieros y las fuerzas propias a los servicios de Intendencia y Sanidad, teniendo

Un batallón de Radiotelegrafía.

Dos batallones de Aerostación.

Aeronáutica.—La Aeronáutica militar comprenderá las dos ramas de aerostación y aviación, cuya organización detallada, así como el número de unidades que en la plaza deba existir, será objeto de disposiciones especiales.

Intendencia y Sanidad.—Las tropas de Intendencia y Sanidad no encuadradas en las divisiones para atender a los servicios de plaza, o por ser núcleo de las organizaciones que hayan de afectarse a las unidades superiores de las divisiones se agrupan también por compañías, las que unidas a las que prestan sus servicios en las divisiones constituirán la Comandancia regional respectiva.

Cada Comandancia estará, pues, constituida por un número variable de compañías y un Parque, donde se almacenará el material necesario en la guerra para los respectivos grupos.

**Ejército de segunda línea.**

Reservas.

f) El Ejército de reserva ó de segunda línea estará organizado en forma análoga al activo, con objeto de que la ayuda mutua que ambos deben prestarse se efectúe con la mayor rapidez, eficacia y facilidad en el mando de las unidades que con elementos de las dos clases puedan constituirse.

g) Las fuerzas de Infantería pertenecientes a la reserva se agruparán en tantas circunscripciones como cajas de recluta existan, teniendo la misma extensión territorial que éstas. Cada circunscripción de reserva organizará el número de batallones que permitan sus recursos en hombres. Formarán parte de dichos organismos todos los individuos en situación de reserva que residan en su territorio; estarán dotados en tiempo de paz del re-

EN HUESCA

Huesca, 10.—Han sido elegidos senadores los Sres. Armiñán y Sabater, liberales, y el Sr. Piniés, conservador.

EN JAEN

Jaén, 10.—En primer lugar ha sido elegido el marqués de Villalta, conservador, y en segundo y tercero, los Sres. Esteban y Melgares, demócratas.

EN LEON

León, 10.—Elegidos senadores D. Eduardo Saavedra y D. Guillermo Gullón, magistrado del Supremo, liberales, y D. Tomás Allende, conservador.

EN MALAGA

Málaga, 10.—En la elección de senadores han obtenido D. José Alvarez Net, conservador, 151 votos; D. Félix Sáenz Calvo, conservador, 149; D. Eduardo Gómez Lombart, albista, 135; D. Pedro Gómez Chaix, republicano, 36; siendo proclamados, sin incidentes, los tres primeros.

EN PALENCIA

Palencia, 10.—He aquí el resultado de las elecciones senatoriales en esta provincia. Don Enrique Alba, albista, 206 votos; don Juan Polanco, idóneo, 173; D. Manuel Martínez Azcoitia, 170; D. Juan Díaz Caneja, regionalista castellano, 121; D. Evilecio Yagües, maurista, 51.

EN PAMPLONA

Pamplona, 10.—En la elección de senadores han salido triunfantes los Sres. Garraye, liberal; Sañz, jaimista, y Val de Erro, maurista. Los liberales celebran con entusiasmo el triunfo del Sr. Garraye en primer lugar.

EN PONTEVEDRA

Pontevedra, 10.—Han sido elegidos senadores por esta provincia sin lucha el marqués de Santa María, marqués de Elohuya y don José Fernández y Santos Laza.

EN SALAMANCA

Salamanca, 10.—Han resultado elegidos senadores D. Luis Maldonado, basadista; D. Jesús Sánchez, liberal, y D. Enrique Esperabé.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 10.—Sin incidentes se ha celebrado la elección de senadores, siendo elegidos el conde de Lariz, integrista; el conde de Arana, jaimista, por 118 votos, y el marqués de Seoane, liberal, por 116.

EN SEGOVIA

Segovia, 10.—La lucha ha sido reñidísima. Resultaron triunfantes: el conde de Villares y D. Javier Gil Becerril, conservadores, y don Francisco Zorril la Arroya, liberal albista.

EN SEVILLA

Sevilla, 10.—La elección de senadores por esta provincia ha dado el siguiente resultado: Don Nicolás Luca de Tena, liberal independiente, 167 votos; D. Ramón Chado y D. Francisco Castillo Vaquero, albistas, 99; D. Avelino Rodríguez Rivas y D. Cristóbal Fuentes, conservadores, 68.

EN TARRAGONA

Tarragona, 10.—Han sido elegidos senadores D. Alberto Daseca, liberal; D. Dalmacio Iglesias, jaimista, y D. Juan Pich, republicano.

EN TERUEL

Teruel, 10.—Han sido elegidos senadores el marqués de Tosos y D. Antonio Santacruz, conservadores, y D. Francisco Setuain, prietista.

EN TOLEDO

Toledo, 10.—En la elección de senadores resultaron triunfantes en la 23 votación don Buenaventura Muñoz, liberal; el conde de Casal, conservador, y D. Arturo Taramona, liberal.

EN VALENCIA

Valencia, 10.—Por las Sociedades Económicas ha sido elegido sin oposición D. Elias Tormo Monte; por el Arzobispado, el obispo de Valencia; por la Universidad, D. Rafael Altamira, por 102 votos contra el vicerrector de la Universidad D. Luis Bermejo, prietista, que obtuvo 70 votos y cinco en blanco.

La elección por la provincia ha sido reñidísima, hasta el extremo de que se dice que hay una urna rota.

El escrutinio ha comenzado a la una de la tarde. Considerase seguro el triunfo de los Sres. Hernández Lázaro, conservador de Sánchez Guerra; el conde de Trenor, prietista, y Dómine y marqués de González, romanonistas.

Se da por segura la derrota total del señor Castro, jefe de los albistas, y del jefe de los datistas, marqués de Cáceres.

EN VALLADOLID

Valladolid, 10.—Los liberales albistas celebraron un banquete, al que asistieron 300 conmensales, para festejar el triunfo de sus candidatos.

Habló el Sr. Royo Villanova, rechazando el cunierismo que le atribuyó un periódico maurista, recordó sus campañas pro lengua castellana, y el proyecto que presentó al Senado sobre bonos de exportación. Fué ovacionado.

EN VITORIA

Vitoria, 10.—Ha triunfado la candidatura de las derechas, siendo elegidos senadores por Alava el marqués de Urquijo, el marqués de Casa Jara y D. José María González Echevarri, este último catedrático de Valladolid.

DATOS OFICIALES

MADRID.—Universidad, D. Luis Ortega Morejón (en segunda votación).

Academias.—Historia, marqués de Laurencina, demócrata.—Bellas Artes, D. Angel Avilés, maurist.—Ciencias Exactas, D. Daniel Cortázar, demócrata.—Ciencias Morales, conde de Lizárraga, conservador.—Medicina, D. Antonio Espina, romanonista.—Real Española, no ha habido número.—Sociedad Económica, D. Luis F. Guirao, conservador.—Academia de la Lengua, D. Francisco Commelerán, maurista.

ALAVA.—Marqués de Urquijo, independiente; marqués de Casa Jara, católico; don José María González de Echevarría, integrista.

ALBACETE.—D. José Mañas, ciervista; D. Gabriel Lodaes, ciervista; D. Damián Flores, albista.

ALICANTE.—D. Rafael Beltrán, demócrata; marqués de Valero de Palma, demócrata; D. Manuel Ors, conservador independiente.

ALMERIA.—Conde de Villamonte, demócrata; D. Francisco Soler, demócrata; marqués de Grijalba, conservador.

AVILA.—D. César Jiménez Arenas, conservador; D. Nicolás Sánchez Albornoz, conservador; D. Félix de Gregorio, conservador.

BADAJOS.—D. Pablo Gallardo, demócrata; D. José Márquez, romanonista, y el conde de Osilo, conservador.

BALEARES.—D. Bernardo Aznar, demócrata; D. Juan Valenzuela, demócrata; marqués de la Cenia, conservador.

BARCELONA.—D. Juan Garriga, regionalista; D. Ricardo Ramos, regionalista; don Luis Sedó, regionalista; D. Miguel Junyent, jaimista.

BURGOS.—D. Rafael Bermejo, conservador; D. Felipe Alfau, demócrata; D. Luis Calleja, romanonista.

CACERES.—D. Manuel Pérez Añe, demócrata; D. Francisco de Paula Mifsut, demócrata; D. Pedro Martín Agüera, demócrata.

CADIZ.—Marqués de Tamarón, conservador; D. Luis José Gómez Aramburu, conservador; D. Ricardo Shelly, romanonista.

CANARIAS.—Conde de Belascoain, conservador; D. Antonio Izquierdo, albista, y D. Pedro Castillo Olivares, demócrata.

CASTELLON.—D. Bernabé Gómez Igual, demócrata; D. Luis García de la Rasilla, demócrata, y D. Antonio María Fabié, conservador.

CIUDAD REAL.—D. José Cendros Díaz, gasetista; conde de Casa Valiente, gasetista; D. Antonio Criado Carrín, gasetista.

CORDOBA.—D. Francisco Méndez, marqués de Cabra, demócrata; D. Rafael Calvo de León, demócrata, y D. Florentino Sotomayor, demócrata.

CORUNA.—D. Miguel López de Sáa, demócrata; D. Joaquín Chapaprieta, albista, y D. Daniel López, romanonista.

GERONA.—D. Luis Ferrer y Vidal, regionalista; D. Leoncio Soler, regionalista, y don Carlos Cusi, liberal.

GUADALAJARA.—D. José Antonio Ubierna, romanonista; D. José Sanz Vives, romanonista, y D. Santiago Mataix, romanonista.

GUIPÚZCOA.—Marqués de Seoane, romanonista; conde de Arana, jaimista, y conde de Lariz, integrista.

HUESCA.—D. José Ignacio de Sabater, demócrata; D. Celestino Armiñán, liberal, y D. Vicente Piniés, conservador.

JAEN.—D. León Esteban, demócrata; don Ramón Melgares, demócrata, y marqués de Villalta, conservador.

LEON.—D. Alvaro Saavedra, demócrata; D. Antonio Gullón, demócrata, y D. Tomás de Allende, conservador independiente.

LUGO.—D. Pegerto Pardo Balmonte, demócrata; D. Avelino Montero Villegas, demócrata, y D. Lorenzo del Busto, conservador.

MALAGA.—D. José Alvarez Net, conservador; D. Félix Sáez Calvo, conservador, y D. Eduardo Gómez Lombart, albista.

MURCIA.—D. Eugenio Espinosa de los Monteros, ciervista; D. Antonio María de la Bárcena, ciervista, y D. Joaquín García y García, ciervista.

NAVARRA.—D. Valentín Garraye, demócrata; D. Cesáreo Sanz Ecartín, jaimista, y vizconde de Val de Erro, maurista.

ORENSE.—D. Federico Carlos Bas, conservador; D. Augusto Príncipe, conservador, y D. Joaquín Calderón Ozores, demócrata.

OVIEDO.—Marqués de Santa María de Cerrizo, conservador; D. Benito Castro, conservador, y D. Nicanor Alas Pumarín, maurista.

PALENCIA.—D. Enrique Alba, albista; D. Juan Polanco, conservador, y D. Manuel Martínez Azcoitia, conservador.

SANTANDER.—D. Gregorio Eguillor, demócrata; D. Juan García Lomas, demócrata, y conde de Mansilla, conservador.

SEGOVIA.—D. Francisco Zorrilla, albista; D. Javier Gil Becerril, conservador, y conde de los Villares, conservador.

SEVILLA.—D. Nicolás Luca de Tena, liberal independiente; D. Ramón Charlo, albista, y D. Francisco Castillo Vaquero, albista.

SALAMANCA.—D. Enrique Esperabé, demócrata; D. Luis Maldonado, conservador, y D. Jesús Sánchez, conservador.

SORIA.—Marqués de Cayo del Rey, conservador; D. Adolfo Rodríguez de Cela, demócrata, y D. Faustino Archilla, conservador.

TARRAGONA.—D. Alberto Dasca, albista; D. Juan Pich, radical, y D. Salustiano Iglesias, jaimista.

VALENCIA.—D. Carlos Hernández Lázaro, conservador; conde de Trenor, demócrata; marqués de González, ciervista, y D. José Juan Dómine, romanonista.

VALLADOLID.—D. Luis Antonio Conde, albista; D. Antonio Royo Villanova, albista, y D. Joaquín Chapaprieta, albista.

VIZCAYA.—D. Pedro Chalbaut, nacionalista; D. José Hori, nacionalista, y D. Arturo Campiña, nacionalista.

GRANADA.—D. Eduardo Estelat, conservador; D. José Segura, albista, y marqués de Barzanallana, demócrata.

HUELVA.—Marqués viudo de Mondéjar, demócrata; D. Mariano Vázquez, conservador, y D. José Espina, conservador.

LERIDA.—D. Raimundo de Abadal, regionalista; D. Isidro Vallís, regionalista, y D. Luis Algorta, jaimista.

LOGRONO.—D. Perfecto García de Jalón, demócrata; D. Víctor del Valle Martínez, demócrata, y D. Santiago Baquero, demócrata.

PONTEVEDRA.—Marqués de Santa Ma-

ría, demócrata; D. Angel Elduayen, conservador, y D. José Santos Fernández Laza, conservador.

TERUEL.—D. Francisco Setuain, demócrata; marqués de Tosos, conservador, y don Antonio Santa Cruz, conservador.

TOLEDO.—D. Buenaventura Muñoz Rodríguez, liberal independiente; D. Manuel Escribá, conservador, y D. Arturo Taramona, liberal independiente.

ZAMORA.—D. Isidoro Rubio, albista; D. Francisco García Molina, albista, y don Santiago Mataix, romanonista.

ZARAGOZA.—D. Luis Pérez Castiú, conservador; D. Joaquín Aspas Diego, liberal, y D. Sixto Celorrio, demócrata.

De Cuenca no se tienen noticias oficiales. Se sabe que han ocurrido algunos desórdenes y que alguno de los candidatos ha telegrafiado al Gobierno protestando de lo ocurrido.

UNIVERSIDADES

BARCELONA.—D. José Daurella Rull, conservador.

GRANADA.—D. José Rodríguez Carracido.

OVIEDO.—D. Fermín Canella, romanonista.

SALAMANCA.—D. Ismael Caivo, romanonista.

SANTIAGO.—D. José Casares Gil, demócrata.

SEVILLA.—D. Francisco Pagés, albista.

VALENCIA.—D. Rafael Altamira, romanonista.

VALLADOLID.—D. Joaquín Fernández Prida, maurista.

ZARAGOZA.—D. Ricardo Royo Villanova, conservador.

ARZOBISPADOS

TOLEDO.—Obispo prior de las Ordenes militares.

SEVILLA.—Obispo de Badajoz.

GRANADA.—Obispo del Olimpo, auxiliar de Málaga.

ZARAGOZA.—Obispo de Jaca.

SANTIAGO.—Obispo de Tuy.

TARRAGONA.—Obispo de Lérida.

VALENCIA.—Arzobispo de Valencia.

VALLADOLID.—Obispo de Segovia. Falta Burgos.

SOCIEDADES ECONOMICAS

BARCELONA.—D. Raimundo Abadal, regionalista.

LEON.—D. Rafael María de Labra, republicano independiente.

VALENCIA.—D. Elias Tormo, maurista. Falta Sevilla.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Consejo de ministros.—Los unionistas.—Lisboa, 10.—El Consejo de ministros, reunido en el Palacio de Belem, duró hasta las cuatro de la madrugada, y aprobó las modificaciones de la ley Electoral, con sufragio universal, para la elección del Presidente de la República, diputados y senadores. Acordó la concesión de un aumento de sueldo a distintos Cuerpos armados.

Los ministros firmaron un decreto creando ministerios de Agricultura y Subsistencias, para los cuales han sido nombrados ministros Eduardo Fernández Oliveira y Machado dos Santos, respectivamente. Durante el Consejo fué llamado al Palacio de Belem Machado dos Santos, quien aceptó el nombramiento. También se ha ofrecido la cartera de Marina a Carlos Naya, alcalde de Lisboa.

El ministro de Comercio sometió a la firma del Consejo un decreto ordenando el estudio sobre aprovechamientos de salos de agua del Duero y del Tajo.

En el teatro San Carlos se han reunido algunos elementos unionistas disidentes, que adoptaron resoluciones reservadas. (Agencia Radio.)

POR UNA DENUNCIA

HECHO INCOMPRENSIBLE

Por la reproducción de un suceso que la noche anterior habia publicado nuestro querido colega El Eco de Madrid, fué denunciada la edición en la mañana del sábado de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

De la denuncia nada tenemos que decir. Es una más y estamos acostumbrados a ella. De lo que sí tenemos que decir bastante es de un atropello incomprensible realizado con nosotros a consecuencia de esa denuncia.

El caso es que nos enteramos pronto de que la denuncia existía, y para evitar el secuestro de las ediciones siguientes, nos apresuramos a retirar el suceso considerado pecaminoso. Este ya no figuraba en la edición de las dos de la tarde, cuanto menos en las de la noche.

Pues, a pesar de ello, tenemos noticia de haber sido secuestrados en provincias paquetes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en cuyos ejemplares NO FIGURABA YA el suceso denunciado.

Esto es una arbitrariedad; esto es un atropello. Y no hay derecho a inferir así, a ton-tas y a locas, grave quebranto a intereses muy respetables.

¿Dónde hay que buscar la causa de la arbitrariedad y del atropello? ¿Dónde se dan las órdenes mal dadas? ¿Dónde se reciben y se cumplen con torpeza?

Es muy natural que salgamos a la defensa de nuestros intereses y que llamemos la atención del ministro de la Gobernación y del director general de Seguridad sobre lo ocurrido, que ni puede ni debe repetirse.

Que la Policía recoja la edición denunciada, santo y bueno; pero que sean recogidas ediciones en que ya no aparece el escrito objeto de la denuncia, eso es intolerable, y suponemos que no se volverá a repetir.

MEDIDAS SANITARIAS

El inspector de Sanidad enviado a Huerta del Rey ha telegrafiado al ministro de la Gobernación encareciéndole la necesidad del envío urgente de material sanitario para hacer la desinfección del pueblo, pues entre los restos de las casas hay muchos animales muertos.

FRONTON MADRID

Petra y Amalia (rojas), Encarna y María Consuelo (azules), compitieron ayer en el partido especial de tarde.

Fué movidito, pues aunque las azules marcharon siempre delante, hubo en el centro de la lucha una arrancada seria de la Zurdira y Petra, que las colocó en diferencia de un tanto.

No pasó del susto, y Encarna y María Consuelo ganaron por siete tantos.

El de la noche resultó distraidísimo, muy movido, muy peleado, de muchas y grandes alternativas.

Jugaron Angeles y Mercedes (rojas), contra Carmen y Ascensión (azules), y aunque no muy fuerte, fué un partido reñidísimo. Igualaron la mar de veces; la última de 29, y sin excepción, todas lo jugaron bien y con ganas de ganar.

Mercedes y Angeles resultaron triunfantes.

EN EL RITZ

Ultimo recital Segovia

Este prodigioso artista, a póstul de la literatura musical que para la guitarra es un compositor, espafíoles inmortales, dará el próximo miércoles su último recital, que, como todos los de tan ilustre artista, constituirá una manifestación de arte puro y romántico.

Después de la guerra empezará la treta económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo.

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

ducido número de jefes y oficiales necesarios para su mando y administración, y tendrán designados desde luego los oficiales de reserva y complemento que formen su plantilla en pie de guerra.

El ministro de la Guerra, oído el Estado Mayor Central, organizará las unidades superiores que con estos batallones puedan formarse.

h) Los reservistas de Artillería y Caballería, con las excepciones que para la primera de dichas Armas se marcan en este real decreto, formarán parte del regimiento de reserva de cada Arma que se crea por región, el que organizará en tiempo de guerra las unidades de reserva que los recursos del material y ganado permitan.

Las Comandancias de Artillería antes citadas y el regimiento de posición tendrán cada uno un depósito en el que ingresarán los individuos que hayan pertenecido a dichas Comandancias ó regimiento, cualquiera que sea su residencia.

i) Para cada dos regiones se crea un batallón de Zapadores de reserva, en el que ingresarán los individuos con instrucción adecuada que en la respectiva demarcación vayan a residir al pasar á la situación de reserva.

Con los que pasen á dicha situación y hayan servido en unidades activas de Telegrafía, Radiotelegrafía y Alumbrao, se constituirán dos batallones de reserva para toda la Península.

Los reservistas de los regimientos de ferrocarriles quedarán afectos á sus respectivos batallones de depósito.

El regimiento de Pontoneros tendrá afecto un depósito análogo al señalado á las Comandancias de Artillería.

j) Los individuos que hayan servido en Aviación ó Aerostación estarán afectos á los

depósitos de reserva de las respectivas unidades, sea cualquiera el lugar donde fijen su residencia.

k) Las Comandancias regionales de Intendencia y Sanidad y la Brigada Obrera Topográfica de Estado Mayor tendrán igualmente depósitos donde encuadrar los reservistas que en ellas hayan servido.

Ejército territorial.

l) En tanto la vigente ley de Reclutamiento no empiece á nutrir la reserva territorial, se limita su organización á los extremos que se consignan al hablar del reclutamiento.

Busas navales.

m) La guarnición de cada una de las tres bases navales de Cádiz, Cartagena y Ferrol se compondrá de un regimiento de Infantería, una Comandancia de Artillería de costa, una Compañía de Zapadores de fortaleza afecta á la Comandancia de Ingenieros, una Compañía de Aerostación, las fuerzas de aviación que se calculen necesarias, una sección de Intendencia y otra de Sanidad.

n) El reclutamiento de estas fuerzas será local y los individuos que en ellas ingresen pertenecerán á las mismas hasta el fin de su servicio militar cualquiera que sea la situación en que se encuentren.

BASE CUARTA

Baleares y Canarias.

a) Las islas Baleares y Canarias constituirán dos regiones militares independientes, y los Cuerpos y unidades que guarnezcan estos territorios tendrán la organización especial que exige su situación geográfica y permita los recursos del reclutamiento de cada isla, á fin de que pueda atenderse, en lo posible, á la defensa con sus propios elementos.

b) Las tropas de las islas Baleares serán las siguientes:

Isla de Mallorca.—Dos regimientos de Infantería de dos batallones activos y uno en cuadro; dos zonas militares, cada una con dos batallones de reserva y una Caja de recluta; un grupo de tres escuadrones (uno activo, otro en cuadro y otro en reserva); tropas de la Comandancia de Artillería de Mallorca, la cual tendrá afecto administrativamente un grupo de Artillería montada y otro de montaña, cada uno con una batería activa, otra en cuadro y otra en reserva; una compañía de Zapadores de fortaleza y otra de Telegrafos, ambas activas, que tendrán afectos sus correspondientes depósitos de reserva que, al movilizarse, constituirán otras dos compañías; y, por último, una sección activa y otra en reserva de tropas de Intendencia y de Sanidad Militar.

Isla de Menorca.—Un regimiento de Infantería con tres batallones activos y una Caja de recluta; una sección de Caballería, desacuadrada del escuadrón de Mallorca; tropas de la Comandancia de Artillería de Menorca, á la cual estará afecto un grupo montado de Artillería con dos baterías activas y una en reserva; una compañía de Zapadores de fortaleza y otra de Telegrafos; una sección de tropas de Intendencia y otra de Sanidad Militar.

Ibiza.—Un batallón con dos compañías activas, una de ellas de ametralladoras, y dos en cuadro, y una zona militar con un batallón de reserva y una Caja de recluta.

c) La guarnición de las islas Canarias estará constituida por las siguientes tropas:

Isla de Tenerife.—Un regimiento de Infantería con dos batallones activos; una zona militar con dos batallones de reserva y una Caja de recluta; dos escuadrones de Caballería (uno activo y otro en reserva); tropas de la Comandancia de Artillería y afecto á ella un grupo de montaña de una batería activa, otra en cua-

dro y otra en reserva; una compañía de Zapadores de fortaleza y otra de Telegrafos, con un depósito de reserva, base de otras dos compañías movilizables, y una sección activa y otra en reserva, de tropas de Intendencia, y otras de Sanidad Militar.

Isla de Gran Canaria.—El mismo número de unidades con igual organización que la isla de Tenerife.

Isla de Palma.—Un batallón con dos compañías activas, una de ellas de ametralladoras, y dos en cuadro; una zona militar con un batallón de reserva y una caja de recluta.

Islas de Gomera y Hierro.—Un batallón de reserva con una compañía en cuadro y tres en reserva y una caja de recluta.

Islas de Lanzarote y Fuerteventura.—Cada una de estas islas tendrá un batallón de reserva, igual al de Gomera-Hierro, y una caja de recluta.

d) Los regimientos y batallones activos de Infantería tendrán afectos para movilización todos los soldados en segunda situación de servicio activo que de ellos procedan ó fijen su residencia en la isla respectiva. Los reclutas del cupo de instrucción pertenecerán á las islas de Lanzarote, Fuerteventura, Gomera y Hierro que se encuentran en primera situación de servicio activo recibirán instrucción militar en las compañías en cuadro de los batallones de reserva, á los cuales pertenecerán todo el tiempo que se hallen sujetos al servicio militar, lo mismo que los soldados en segunda situación de servicio activo, reserva y reserva territorial cuando tengan fijada su residencia en dichas islas.

e) Las unidades activas y en cuadro de Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad tendrán afectos para movilización todos los soldados en segunda situación de servicio activo de dichas Armas y Cuerpos que

residan en el territorio de las islas respectivas. De sus depósitos y unidades de reserva dependerán cuantos individuos fijen su residencia en ellas y se encuentren en las situaciones de reserva y reserva territorial, siendo su cometido clasificarlos en estas dos agrupaciones, y dentro de cada una, por reemplazos.

f) Los soldados en situación de reserva y reserva territorial residentes en la isla de Menorca estarán afectos: los procedentes de Sanidad, Intendencia y Sanidad, á las unidades armadas de los respectivos Cuerpos



### Subasta de regaliz

Se vende en pública subasta, por el sistema de pujas a la llana, el regaliz almacenado, sin vender, en la Dehesa de Veilla, término municipal de Mosenán (Toledo), cuya subasta tendrá lugar el 17 del actual, a las once de la mañana, en la referida finca.



**TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO**  
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

### Solamente

nosotros, que hemos montado grandes talleres, podemos ofrecer hoy nuestros aparatos más baratos y perfeccionados que antes de la guerra.



Pida usted nuestros catálogos y suplemento de los nuevos discos de La canción del olvido, La Duquesa del Tebarín y señoritas MELLER, ISAURA, LOLA MONTES, etc.

Agencia Odeón, Preciados, 1  
VENTAS A PLAZOS

### SUBASTA DE ALHAJAS

CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 32, PRAL.  
Las alhajas vendidas del mes de junio de 1917 se sacarán a pública subasta el día 16 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 16, de nueve a once de la mañana.

### LA HERNIA

Contención y curación absoluta en los casos más difíciles, alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.



**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica. Alfonso de Codes.—Corte de Romanones, número 2.

### MUEBLES-GARAYO.—VITORIA

Se fabrican en todos los ESTILOS, con elegancia, bondad y economía. Exportación a todas las provincias. Catálogos en venta al precio de 1,50 pesetas.

**SUBASTA** Por testamentaria se vende en subasta voluntaria, el 16 del corriente, a las cinco de la tarde, en la Notaría del Sr. Alonso Caballero, Magdalena, 2, la casa Juanelo, 1, con vuelta a Espada, en la que duran razón de precio y condiciones.

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**XXII ANIVERSARIO**  
DEL REINO E ILMO. SEÑOR  
**DON IGNACIO GARCIA TUDELA Y PRIETO**  
ALMIRANTE DE LA ARMADA  
Que falleció en el Ferrol el 12 de marzo de 1896  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda y sobrinos ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.  
D. O. M.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA  
**TOS**  
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
**PASTILLAS PECTORALES**  
DEL  
**Dr. ANDREU**  
Pidanse en las farmacias

usad los **CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS** del mismo AUTOR, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea



**SED ENÉRGICO... É INSISTID**  
para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas  
**Pildoras del D' DEHAUT**  
y no acepteis otras, puesto que ninguna pueden reemplazarlas.  
Para Purgar de manera agradable, eficaz y económica.  
Las Pildoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios. Usándolas: Evitaremos, los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros a un régimen especial.  
Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen a toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalecientes y niños mayores de 7 años. Gracias a su gran eficacia resultan más económicas que cualquier otro purgante (1 a 2 pildoras son suficientes). Las Pildoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripción: **DEHAUT A PARIS**  
De venta en todas las Farmacias  
**D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS**

**ASMA**  
BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES de pecho  
**ESCO**  
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Alhajas "ESCO" Barcelona 1, Paseo Industrial - En Madrid, P. Martín, Alcala, 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias

**CAMAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píntulos. 5.—ESPOZ Y MINA—5.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

### ESQUELAS

La Central Anunciadora

Agencia general de publicidad. Anuncios en general.

Título registrado.

PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN

Fernando VI, 3.

**BLNORRAGIAS**  
Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALENCIA

**ANEMIA**  
VINO Y JARABE de **Hémoglobine Deschiens**  
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE**. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

Sociedad Anónima "Talleres de Guernica" Guernica (Vizcaya)  
**FUNDICION DE HIERRO Y METALES**  
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

PLATOS UNIVERSALES (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, emgomadoras, pesteradoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.  
53 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES  
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alealá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Principe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES  
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas.

**OZONOPINO RUY-RAM**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

**VAJILLAS, GRANDES SURTIDOS**  
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jicaras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID

**SOLUCION BENEDICTO**  
glicero-losiato de cal con CREOSOL-TAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.  
DRPOSITO: DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

**PASTILLAS MORELLÓ**  
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

### "LOS TIROLESES,"

EMPRESA ANUNCIADORA.—ROMANONES, 7 Y 9.

**Pastillas antiácidas Teba**

¿Sufres? ¡cúrate! Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcibilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

### 5 CENTIMOS por PALABRA - PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ALQUILERES**  
Cuarto con cuatro balcones, en 12 dueros, principal. Castelló, 88.  
Cuartos nueve y doce dueros, ascensor. Bretón de los Herreros, 6.

**ALMONEDAS**  
Almoneda particular. Comedoras, máquina Singer, ascensor, urga. Fuencarral, 108, entresuelo.  
Almoneda urgente, pocos días, todo piso, aparato masaje, ropas, juego alcazarobie. 11 a 6. Cervantes, 32.

**CONSULTAS**  
Angel Barrios. Dentista. Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 75.  
P. Torres. Profesora. Hospedaje económico para embrazadas. Ballesta, 5.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Automóviles, motocicletas, camiones de todas marcas a plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automóviles, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.  
Sastreía Barriopedro. Crédito ocho meses. Montera 3. Unico.  
Sillón, accesorios dentales, venta. Informes: Cerezo, Sal, 2 al 8.  
Mantones Manila, bordados, hilos, grandioso surtido, sin subir precios, Calatrava, 3.  
Gramofonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.  
Máquinas escribir todas marcas. Alquiler, plazos. Reparaciones, accesorios. La mayor importadora. Varias sucursales en España. Enseñanza completa. Mecanografía en todos los sistemas. Casa Barlock. Hortaleza, 17. Teléfono 4.458.  
Compro toda clase alhajas finas, papeletas Monte, relojes marcas, vajillas, objetos plata, estuches regalos bronces, figuras, artículos, sport, objetos tocador, escritorio. Compro todo bonito, precisión, arte. Serna. Hortaleza, 9, próximo Gran Vía.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.  
Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.  
Café nervino medicinal. Doctor Morales. Jaques, neuralgias, epilepsia, etc. Depósitos, y Gayoso, Arenal, 2.

**FILATELIA**  
El lunes subastamos Oldemburgo, Orange, Panamá y Paraguay, Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Telf. M. 4.145. Compramos sellos pagando más que nadie.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Detective Internacional garantiza investigaciones, vigiliadas. Legamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

**Maquinaria, hierros, metales,** pago altos precios. También admito en comisión depósito, materiales toda clase. Ronda Toledo, 10. El General.

**Maestro chocolatero.** Se necesita práctico en elaboración de chocolates y similares. Intitil sin buenas referencias. Dirigirse, Eudocio López, Valladolid.

**Sastreía Plaza,** plazo un año. Corredora, 45. Unica casa.

**Trabajo, Suelo semanal** pagado a destajo, confeccionando en casa, postales caricaturas iluminadas de la guerra, facilísimo al alcance de todos. Gran consumo. Pide catálogo escribiendo Compañía general Editora de «Nuevo Arte Postal». Ferraz, 13 y 15, Madrid. Telf. 3.843. Solicitamos agentes colaboradores (señoras ó caballeros) en pueblos y capitales de provincia.

**Capitalistas.** Mil pesetas administradas miso interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operación. Informes gratis. Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas: once a seis.

**Representantes para novelas,** R. neceso en pueblos. Dirigirse: Aparado 720, Madrid.

**Vajillas 5 centimos metro.** Primera casa en bordados para vestidos. Salvador Feo. Relatores, 24.

**La Andalucía Azul** es la mejor tinta de producto. Huevos para inocular, ocho pesetas docena. Pedidos, acompañando importe, al propietario del Carmen de Ronconi. Granada.

**Para gran negocio** maquinarias, hierros, desseo señor capitalista. Ronda Toledo, 10. El General.

**Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.**

**Pildoras a máquinas.** Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.

**Cajero que sepa contabilidad** base faja para acreditada Compañía de Seguros. Escribid con referencias. Aparado 771, Madrid.

**Dentista V. Pérez** hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor. Montera, 33.

**Burguero especial, radical** curación. Desengaño, 10, La Imperial. No equivocarse.

**TRASPASOS**  
Se traspasa tienda de Ultramarinos bien surtida y acreditada, buena sitio y buena venta, por no poderla atender. Razón: Reina, 35 y 37. Almacén de Ultramarinos.  
Se traspasa con existencias ó sin ellas magnífico Almacén de Coloniales, local espléndido para cualquier comercio de industria importante, el sótano, de igual extensión que el planta. Razón: Reina, 35 y 37.